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Pius al Xl-lea 
Venerabililor Fpaţi 

Patriarhi, Primaţi, Arhiepiscopi, Episcop! şi altor Ordinari ai lacurilor cari trăiesc în 
pace şi împărtăşire eu Scaunul Apostolic, Mântuire şi Binecuvântare Apostolică. 

Venerabili Fraţi, 
De îndată ce sfatul secret âl Pro-

vedinţei Dumnezeeşti Ne-a ridicat Ia 
culmile preoţiei catolice, nici odată nu 
am încetat a Ne îndrepta gândul Nostru 
activ către aceia, cari, între fiii cei 
mulţi, pe cari îi avem în Hristos, fiind 
înzestraţi cu vrednicia preoţească; au 
luat pe umerii lor slujba de „sarea 
pământului şi lumina lumii" (Mat. 
5, 13, 14); şi, în chip special, nu am 
omis să purtăm grije acelei tinerimi, 
care, între zidurile sfinte, îşi pregă
teşte şi adaptează sufletul pentru a 
putea împlini acest oficiu foarte nobil. 

Pe abia au fost trecut câteva luni 
dela începutul Pontificatului Nostru, 
chiar mai înainte de ce am îi dat în-
tregei lumi catolice enciclica obişnuită 
(Enciclica „Ubi arcano", 23 Decem
vrie 1922), prin epistola apostolică 
„Officiorum omnium" (Acta 'Aposto-
licae Sedis, voi. XIV, 1922, pp. 449 
sqq), îndreptată către Iubitul Nostru 
Fiu, Prefectul Sacrei Congregaţiuni a 
Seminariilor şi a Universităţilor, am 
ţinut să fixăm normele, după cari au 
să fie instruaţi şi formaţi aceia, cari 
studiază lucrurile sfinte. Şi ori de câte 
ori se gândeşte mai intenziv la intere
sele şi nevoile Bisericii grija Noastră 
pastorală, ea cuprinde mai înainte de 
toate pe preoţi şi pe clerici, cari după 
cum ştiţi, Ne zac atât de mult la inimă. 

Câtă grije părintească purtăm Noi 
bărbaţilor, ce au primit ordinele sacre, 
dovedesc limpede Semfnariile nu puţine, 
pe cari, unde nu erau, le-am clădit, iar 

de nu erau încăpătoare, cu cheltuieli 
foarte mari, le-am înzestrat cu case noi, 
mai încăpătoare, dându-le toate mij
loacele pentru a-şi putea ajunge măi 
cu vrednicie şi mai potrivit scopul, la 
care ţintesc. 

Şi dacă am permis, ca jubileul Nos
tru de cincizeci de ani de preoţie să 
fie celebrat cu fast solemn: şi am pri
mit cu plăcere părintească omagiile, pe 
cari Ni le-au adreset fiii din toată lu
mea: am făcut-o cu gândul, că prin 
acestea, nu atât persoana Noastră, cât, 
mai mult vrednicia si slujba de preot 
primea lauda cuvenită. Şi iarăşi, când, 
Ia 24 Maiu 1931, am dat enciclica 
„Deus scientiarum Dominus" (Acta 
Apostolicae Sedis voi. XXIII, 1931, 
pp. 241 sqq) pentru organizarea mai 
bună a studiilor în Universităţile Bi
sericii, am publicat-o' cu gândul, ca să 
promovăm tot mai mult cultura şi dis
ciplina clerului. 

Chemarea la statul preoţesc*) 
Lucrul despre care voim să- vorbim 

astăzi, e aşa de însemnat şi de impor
tant, încât credem, că merită să vorbim 
despre el anume în această scrisoare; 
în aşa fel, încât nu numai ceice au 
darul foarte preţios al credinţei creştine, 
ci şi ceice caută adevărul, cu gând cu
rat şi sincer, să cunoască măreţia su
blimă a preoţiei catolice şi slujba ei, 
care în baza rânduielii dumnezeeşti, le 
este tuturor de mare folos; acest lucru 

' ) Subtitlurile lipsesc în original, au fost puse 
însă pentru o citire mai cu folos. 
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dorim să-1 mediteze cu multă -încor
dare aceia, cari conduşi de un îndemn 
şi semn ceresc sunt chemaţi să îm
brăţişeze această misiune. 

In chip special socotim, că e potri
vit acest lucru la sfârşitul anului în 
curs, care, la Lourdes, în faţa icoanei 
cu raze candide a Imaculatei, prin ce
rere euharistică de trei zile neîntre
rupte, a văzut preoţi de toate limbile 
şi de toate riturile, revărsaţi cu lumină 
de sus, când îşi dădea ultimele raze 
ale darului ceresc jubileul mântuirii 
oamenilor întins peste toată lumea ca
tolică, — jubileul acestei Mântuiri, ai 
cărei slujitori sunt cinstiţii şi Nouă iu
biţii preoţi, nici când mai zeloşi şi mai 
merituoşi faţă de religie, ca în cursul 
acestui an sfânt, în care s'a făcut co
memorarea a 19 secole dela instituirea 
divină a preoţiei catolice, cum am amin
tit în epistola apostolică „Quod nuper" 
(Acta Apostolicae Sedis, voi. XXV, 
1933, pp. 5—10). 

La diferite prilejuri, în enciclicele, 
pe cari le-am dat mai înainte, am ară
tat, jn lumina doctrinei catolice, pro
blemele mai însemnate, ce frământă pe 
oamenii din timpurile noastre, şi-i în
grijorează: cu acestea se încadrează 
foarte bine scrisoarea de faţă, în care 
vrem să dăm învăţături sublime, cari 
să încoroneze pe cele de mai dinainte. 

Preotul, după chemarea şi porunca 
dumnezeească, este cel dintâiu apostol 
şi reprezentantul neobosit al educaţiei 
creştine a tinerilor (Enciclica „Divini 
illius Magistri", 31 Decemvrie 1929) 
în numele şi cu autoritatea lui Dum
nezeu; el binecuvânta legătura căsăto
riei, şi-i apără perpetuitatea şi sfinţe
nia în contra tendinţelor şi erorilor pof
tei şi ale senzualităţii (Enciclica „Casti 
conniibii", 31 Decemvrie 1929); pre
dicând dragostea frăţească între oameni, 
legând tuturor de inimă datorinţele re
ciproce ale dreptăţii şi carităţii evan
ghelice: arătând, ca şi cu degetul, bo
gaţilor şi proletarilor, cari sunt averile 
adevărate, ce trebue să le râvnească, el 
încearcă să calmeze sufletele îndârjite 
de criza economică şi morală, şi astfel 
contribue la aplanarea, ori măcar la 
mitigarea conflictelor sociale (Enciclica 

„Quadragesimo anno", 15 Maiu 1931). 
Pe lângă aceasta, preotul mai este 
crainicul şi îndrumătorul cel mai efi
cace al acelei penitenţe şi ispăşiri sfinte, 
la care am îndreptat Noi pe toţi cei 
buni, pentru ca să repare — după pu
teri — toate fărădelegile, imoralităţile 
şi crimele, cari în aşa măre măsură 
necinstesc şi pocesc neamul omenesc 
astăzi, când mai mult ca orişicând, avem 
nevoie de mila şi iertarea Dumnezees-
cului Răscumpărător (Enciclica „Cari
tate Chisti", 3 Maiu 1932). 

Fără doar şi poate, duşmanii Bise
ricii cunosc puterea cea mare a preo-
ţimii; şi de aceea, cum Ne-am plâns, 
când am scris iubitului Nostru popor 
mexican (Enciclica uAcerba animi", 
29 Septemvrie 1932), luptă mai ales 
în contra ei, ca să o stârpească de tot. 
din societatea omenească, şi astfel să-şî 
pregătească drumul pentru a putea 
şterge odată de tot însuşi catolicismul: 
lucru,ce-1 doresc ei aşa demult, din toată 
inima, însă nu-1 vor ajunge nici odată. 

I. 
Preotul — în locul lui Hristos 

Oamenii au simţit, în toate timpu
rile, nevoia preoţilor, a acelor bărbaţi, 
cari, în virtutea slujbei ce li-a fost în
credinţată legitim să fie' mijlocitori în
tre Dumnezeu şi oameni, a căror viea-
ţă întreagă să'se dedice în slujba Dom
nului, şi cari în numele societăţii, da
toare şi ea să-I dea" Iui Dumnezeu 
cult public, să aducă rugăciuni, pri-
noase şi jertfe, să-L cunoască pe Dum
nezeu ca pe izvorul şi domnul suprem, 
să-I aducă mulţumiri necontenite, să-L 
facă iertător şi să şi-L fixeze ca pe 
ultimul lor scop. De fapt Ia toate 
popoarele cunoscute, cari nu au fost 
silite cu forţa să renunţe Ia legile cele 
mai sfinte ale naturii omeneşti, se gă
sesc slujitori de cele sfinte, cu toate 
că uneori slujesc superstiţiilor deşarte; 
şi ori şi unde au oamenii vre-o religie 
oarecare, ridică pretutindenea altare şi 
ca să nu fie lipsiţi de preoţi, îi cin
stesc cu o deosebită onoare. 

Iar când a strălucit revelaţiunea 
dumnezeească, oficiul de preot este 
distins cu o vrednicie mult mai mare, 
pe care o povesteşte în mod tainic 
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Melchisedec (Fac. 14, 18), preot şi rege, 
al cărui exemplu îl refera Apostolul PaVeî 
la persoana şi preoţia lui Isus Hristos 
(Evr. 5, 10; 6, 20 ; 7, 1; 10 11, 15). 

După vorba aceluiaş Pavel, slujito
rul celor sfinte „e luat dintre oa
meni", însă „pus pentru oameni în 
cele ce sunt către Dumnezeu" (Evr. 
5, 1): deci ofic'ul lui nu priveşte lu
crurile omeneşti şi trecătoare, ori şi cât 
ar fi ele de vrednice de consideraţie 
şi de laudă, ci priveşte lucrurile dum-
nezeeşti şi eterne, lucrurile, de cari 
ignoranţa oamenilor poate să râdă 
şi să-şi bată joc; şi cari, cum nu odată 
vedem şi astăzi cu mare mâhnire su
fletească, deşi pot fi împiedecate cu o 
răutate rafinată şi cu o furie sălbatică, 
ele ocupă totuşi locul cel mai de frunte 
în preocupările private şi publice ale 
oamenilor, cari, pe cât ştiu de limpede 
şi de precis, că sunt născuţi dela Dum
nezeu, le place să şi spună, că nu pot 
afla odihnă adevărată decât numai în El. 

In cărţile Vechiului Testament, i-se 
atribue preoţiei rânduite prin normele, 
ce le-a publicat Moise sub inspiraţia şi 
porunca lui Dumnezeu, slujbe, oficii şi 
rânduieli speciale. Moise a voit sâ sape 
oarecum în sufletele .necultivate ale 
Evreilor, această rânduială a planului 
providenţial, lumina căruia să strălu
cească peste toate întâmplările, legile, 
demnităţile şi aşezămintele: jertfa, şi 
deodată şi preoţia, cari să fie cauzele 
şi oareşicum şi izvoarele de nădejde, 
de mărire, de putere şi de libertate 
(Evr. cap. 11). Templul lui Solo-
mon, acel monument minunat atât 
pentru splendoarea bogăţiilor, cât şi 
prin aşezăminte şi rânduieli, nu a fost 
ridicat numai ca să fie tabernacolul 
Majestăţii Divine pe pământ, ci şi ca 
să fie cel mai sublim imn de laudă al 
preoţiei şi al jertfei, cari, deşi erau nu
mai închipuiri şi arătări, cu toate 
acestea aveau în sine atâta mister, în
cât însuşi Alexandru cel Mare, când a 
fost în faţa persoanei sacre a Arhie
reului, şi-a închinat fruntea de biruitor 
cu reverinţă (Cf. Iosif Flaviu, Antiquit, 
lib. XIII, cap. 8); şi însuşi Dumnezeu 
s'a pornit cu mânie în contra nelegiui
tului rege Baltasar, pentrucă a profa

nat în chip sacrileg vasele liturgice 
(Cf. Daniil 5, 1 - 3 0 ) . 

Şi preoţia Vechiului Testament nu-şi 
lua de altundeva majestatea şi gloria, 
decât din aceea, că vestea mai înainte 
preoţia Noului şi Eternului Testament, 
rânduită*prin sângele adevăratului Dum
nezeu şi adevăratului Om. 

Apostolul neamurilor, vorbind pe 
scurt şi cuprinzător despre măreţia, 
vrednicia şi slujba preoţiei creştine ca 
şi când ar fi săpat-o cu dalta în mar
moră, zice: „Aşa să ne socotească 
pe noi omul ca pe nişte slugi ale 
lui Hristos şi ispravnici ai tainelor 
lui Dumnezeu" (I. Cor 4. 1). 

Sluga lui Hristos e preotul: aşa dar 
e ca un instrument al Mântuitorului, 
ca Acesta, în cursul timpurilor, să-Şi 
poată executa minunata Sa operă, care, 
având putere de sus şi întinzându-se 
peste toată omenirea, a ridicat-o Ia un 
cult mai distins. Chiar mai mult, după 
cum e obiceiul să se zică, şi pe dreptul, 
preotul este „alter Christus", nu alt 
Hristos, doar reprezintă persoana Lui, 
cum a zis Domnul: „Pe cum m'a 
trimis pe mine Tatăl, şi eu vă tri
mit pe voi" (Io. 20, 21); şi, la fel cu 
învăţătorul său, cântă „mărire lui 
Dumnezeu întru cele de sus" şi re
comandă „pace oamenilor de bună 
învoire" (Luc 2, 14). 

Puterile preoţiei 
După cum învaţă Sfântul Sinod Tri-

dentin (Sess. XXII, c. 1), Isus Hristos, 
la cina cea de pe urmă, a instituit 
preoţia şi jertfa Legii Noui: „Aşa dar 
acel Dumnezeu era să Se ofere lui 
Dumnezeu Tatăl pe altarul Crucii, ca 
acolo să săvârşească răscumpărarea 
veşnică, însă, deoarece preoţia Lui nu 
trebuia să se atingă deodată cu moartea 
(Evr. 7, 24), la cina cea de taină, „în 
noaptea în care a fost vândut" (I 
Cor. 11, 2?), ca să-i lase miresei Sale 
iubite, adică Bisericii, cum cere natura 
omului, jertfă vizibilă, prin care să se 
închipuiască jertfa cu vărsare de sânge, 
ce trebuia să o aducă o singură dată 
pe Cruce, şi pomenirea Lui să rămână 
până Ia sfârşitul veacului (I Cor. 11, 
24 sqq), şi puterea ei să fie aplicată 
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pentru iertarea păcatelor ce le săvârşim 
în fiecare zi, declarându-Se preot în 
veac după rânduiala lui Melchisedec 
(Ps. 109, 5), a oferit lui Dumnezeu 
Tatăl trupul şi sângele Său sub speciile 
pâinei şi ale vinului, şi sub simboalele 
aceloraşi lucruri L-a dat să-L pri
mească Apostolilor, pe cari îi rândui 
atunci preoţii Legi Noui, şi le-a po
runcit lor şi succesorilor lor în preoţie 
să-L ofere prin aceste cuvinte: „Acea
sta să o faceţi întru pomenirea 
mea" (Luc. 22. 19; I Cor. 11, 24). 

Dela acest timp Apostolii şi suc
cesorii lor în preoţie, au început a 
oferi lui Dumnezeu „jertfa curată", 
pe care a prorocit-o profetul Malahia, 
„prin care numele lui Dumnezeu 
este mare între neamuri" (Cf. Mal. 
1, 11): şi care ridicându-se la cer în 
toate părţile pământului, şi în fiecare 
ceas din zi şi din noapte, se va săvârşi 
până la sfârşitul veacului. 

Aceasta nu este numai semn, ci e 
adevărată jertfire a dumnezeeştii Victi
me, având putere să împace neamul 
omenesc, care a ofensat pe Dumnezeu 
cu păcatele: „căci prin această aducere 
fiind împăcat Dumnezeu, concede ha
rul şi darul penitenţei, şi iartă crimele şi 
păcatele, chiar cele foarte mari* (Concil. 
Tridentin., Sess. XXII, cap. 2). 

Acelaş Sfânt Sinod Tridentin lămu
reşte limpede cauza acestui lucru cu 
aceste cuvinte:,,Una şi aceeaşi este jertfa, 
toţ Acelaş ofere acum prin slujba preoţi
lor, care S'a oferit atunci pe cruce, deo
sebit fiind doar numai felul de a Se 
oferi" (Sess.XXII, cap.2). De aici apare 
evident excelenţa preotului catolic, care 
având putere asupra aceluiaşi Trup al 
lui Isus Hristos, în chip minunat II 
cheamă pe altare, şi oarecum cu mâinile 
Dumnezeescului Răscumpărător ofere 
veşnicei Majestăţi alui Dumnezeu jertfa 
cea mai plăcută. Cu tot dreptul zice 
Chrisostom: ;, De admirat sunt acestea, 
da, de admirat şi pline de uimire" (De 
sacerdotio, lib. II. cap. 4, în Migne, Pa-
trologia Graeca, tom. XLVIII, col. 642), 

Şi în afară de aceasta, preotul a 
primitaceastă putere nu numai peste ade
văratul Trup al lui Isus Hristos ci şi 
asupra Trupului Lui mistic a primit o 

excelentă şi întinsă putere. Nu e ne
cesar, Venerabili Fraţi, să insistăm mult 
în explicarea învăţăturei preafrumoase 
despre Trupul mistic al lui Isus Hris
tos, lucru ce-i zăcea aşa de mult Ia 
inimă Apostolului Pavel; aceasta ne 
învaţă, că persoana dumnezeească a 
Cuvântului întrupat şi toţi aceia, pe 
cari Dânsul i-a îmbrăţişat ca pe nişte 
fraţi, şi cărora le aparţine suflarea de 
sus ce emană dela Dânsul, fac o sin
gură împreunare a membrelor, al cărei 
cap e Hristos. Iar preotul, în calitate 
de ministru ordinar aproape al tuturor 
sacramentelor, cari sunt ca nişte râu
leţe, prin cari se scurge graţia Răs
cumpărătorului la toată comunitatea 
oamenilor, de aceea e pus „slujitor al 
tainelor lui Dumnezeu" (I Cor. 4, 1), 
ca să Ie împărţească membrelor din 
Trupul mistic al lui Isus Hristos. Aşa 
dar preotul azistă pe creştini în fiecare 
ceas mai însemnat al vieţii. lor muri
toare, ca, în virtutea puterii ce a pri
mit dela Dumnezeu, ori să le dea ace
eaşi graţie, ori să le-o înmulţească, dacă 
o au deja. Cât ce vine omul pe lume, 
slujitorul lui Dumnezeu îl curăţă şi-I 
înnoeşte la izvorul lui Dumnezeu, dân-

. du-i o viaţă mai nobilă şi mai pre
ţioasă, pe cea supranaturală, care îi face 
fiul lui Dumnezeu şi al Bisericii; pen
tru ca să-1 facă mai îndrăzneţ la lup
tele spirituale, tot preotul, cu o putere 
specială, prin sacramentul mirului îl 
înrolează în oastea lui Hristos: iar 
când pruncul poate deschilini Pâinea 
îngerească dată din cer şi e în stare 
să o aprecieze, îl nutreşte şi-1 satură 
cu această hrană vie şi dătătoare- de 
viaţă. De cumva, din nenorocire, cade, 
slujitorul celor sfinte îl ridică prin sa
cramentul penitenţei, şi în numele şi 
cu autoritatea lui Dumnezeu îl întă
reşte; iar de e destinat de Dumnezeu 
ca, în căsătorie, să întinză oarecum 
mână de ajutor Creatorului pentru a 
propaga darul vieţii omeneşti la ur
maşi, şi astfel să înmulţească pe pă
mânt numărul creştinilor, iar în ferici
rea cerească numărul celor aleşi, şi 
atunci stă lângă el preotul, care cere 
dela Dumnezeu binecuvântare peste 
cununia şi iubirea lui curată. Iar când 
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vine sfârşitul acestei vieţi muritoare, şi şi o are şi acum, cu acel gând a îm-
oamenii au nevoie de tărie şi de aju- părtâşit-o preoţilor, ca din bogăţia mi-
tor pentru a putea suporta prezenţa lei divine să ajute nevoii de ispăşire, 
Dumnezeescului Judecător, şi atunci, care îngrijorează sufletele tuturora, 
iarăşi slujitorul lui Isus Hristos, plecat Şi într adevăr, pentru fieşţecine iz-
asupra membrelor greu bolnave ale voreşte de acolo cea mai mâre mângă-
muribunzilor, îi unge pe aceştia c u . iere, când cel. îngrijorat pentru remuş-
Sfântul Maslu, dându-le ispăşire şi în- cările conştiinţei,\ fiind penitent, aude 
curajându-i. Aşa dar, după ce a însoţit aceea sentinţă, ce i-s'a rostit în nu-
pe creştini în tot cursul acestei pere- mele Iui Dumnezeu: „Eu ie desîeg 
grinări pământeşti până la uşa vecini- de păcatele tale". Dar pentru că" o 
ciei, duce la groapă rămăşiţele lor cu aude dela unul, care el însuşi e dator 
rugăciunile sfintelor slujbe, cari ne rea- şă o ceară dela alt preot, nu se 
mintesc nădejdea nemuririi; şi nici pe depreciază binefacerea milostivului 
ceice au trecut în viaţa veşnică nu-i Dumnezeu, ci pare că creşte, văzând, 
părăseşte, ci de cumva au nevoie de că e mai. mult mâna lui Dumnezeu, 
ispăşire şi de ajutor, îi ajută mângăin- care operează acest lucru de admirat, 
du-i cu rugăciunile. De aceea el Ie decât a omului. De aceea, ca să în-
adrainistrează uşurare şi mântuire şi trebuinţăm vorbele unui vestit scriitor, 
Ie dă daruri cereşti, şi îi azistă în toate care cu o agerime de minte obişnueşte 
timpurile, începând dela leagăn până să scrie şj despre lucrurile sfinte — ce 
la groapă şi până la bucuriile cereşti rar se găseşte la mireni — „Când preo-

\" .... .' tul, adânc mişcat în suflet de nevred-
Slujitoru' iertării m c i a S a şi de măreţia datorinţelor sale, 

Dar, în diferitele slujbe ale puterii îşi va fi întins mâna sfântă peste capul 
sale, pe cari preotul • le are în folosul nostru plecat; când, smerit în suflet, 
Trupului mistic al lui Isus Hristos, pentru că a fost făcut împărţitorul Sân-
voim să desvoltăm aici mai pe larg gelui Legii Sfinte, uimit de asemenea 
ceeace am atins numai mai sus; adică îh totdeauna pentru vorbele dătătoare 
autoritatea, pe care — împrumutăm deviată, ce le-a rostit, însuşi fiind 
cuvintele dela Sfântul loan Gură de păcătos, a deslegat pe un păcătos, noi, 
Aur — „Dumnezeu nu a dat-o nici când ne ridicăm dela picioarele lui, nu 
îngerilor, nici arhangerilorfc (De sacer- credem să fi făcut un lucru nevrednic. 
dotio, lib. III, cap. 5), şi anume pute- . Doar ne-am plecat Ia picioarele omului, 
rea de a ierta păcatele: „Cărora veţi care reprezintă persoana Iui Isus Hris-
ievta păcatele, li-se vor ierta: şi că- tos... Şi aceasta am făcut-o, ca să do-
rora le veţi ţinea, vor fi ţinute" bândim foarte preţioasa calitate de li-
(Io. 20, 23). Intr'adevăr, îngrozitoare beri şi fii ai lui Dumnezeu" (Manzoni, 
este această putere, şi în aşa măsură Osservazioni sulla morale cattolica, 
de proprie lui Dumnezeu, încât însuşi cap. 18). 
sufletului îngâmfat al oamenilor îi vine Această putere, dată preotului prin 
să se îndoiască de se poate da oame- un special sacrament, provenind din 
nilor: „Cine poate ierta păcatele, forma indelebilă întipărită în sufletul 
fără numai unul Dumnezeu" (Marc. lui, prin care, ca şi Dânsul, din a Că-
2, 7)? ruia preoţie participă, s'a făcut „preot 
Si tocmai pentru că vedem om folosindu- în veac" (Cf. Ps. 109, 4), nu e ne-
se de această putere, nu Ne putem opri, statornică şi trecătoare, ci e stabilă şi 
ca, nu la fel cu fariseii, ci pătrunşi de perpetuă. De cumva, pentru slăbiciunea 
o admiraţie plină de respect, să nil omenească, ar cădea în greşeli şi în 
repetăm vorbele: „ Cine este, acesta ca- păcate, ele nu vor putea şterge nici 
re iartă şi păcatele"? (Luc. 7, 49. odată din suflet această formă preb-
Dar după ce Hristos, Dumnezeu- ţească (caracterul indelebil). Prin sacra-
Omul, care avea „putere ds a ierta mentul hirotonirei primeşte preotul nu 
păcatele pe pământ" (Luc. 5, 24). numai acest caracter indelebil, nu nu-
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mai puterile excelente, despre cari am 
vorbit, ci se îmbogăţeşte cu o graţie 
nouă specială, cu un ajutor special, 
pri.n cari — de cumva va căuta să co
laboreze fidel şi personal împreună cu 
această putere ajutătoare a darurilor 
cereşti — va putea răspunde fără nici 
o îndoială şi fără nici o frică la sluj
bele g/ele ale ministerului primit, şi va 
putea îndeplini acele îndatoriri grele, 
cari umpleau de groază chiar pe atleţii 
preoţiei creştine, cum au fost Chrisos-
tom, Ambroziu, Gregoriu cel Mare, 
Carol Boromeul şi alţii mulţi. 

Apostolul adevărului şi al carităţii 
La aceasta se mai adauge faptul, 

că preotul e slujitorul lui Hristos şi 
dispensatorul tainelor lui Dumnezeu 
(Cf. I Cor. 4. 1) prin „slujba cuvân
tului" (Fapte, 6 4) un drept ce nu 
ir se poate lua, şi o slujbă, ce i-s'a 
încredinţat de Răscumpărătorul, şi care 
nu poate fî trecută cu vederea: „Mer
gând învăţaţi toate neamurile... în-
văţându-i să păzească toate, câte 
vam poruncit vouă" (Mat. 28, 19, 
20). Biserica lui Isus Hristos, păzi-
toarea şi învăţătoarea infalibilă a re-
velaţiunii divine, propagă comorile ade
vărurilor cereşti în toate părţile prin 
slujitorii sfinţiţi, vestind pe Acela, care 
este „lumina cea adevărată, care 
luminează pe tot omul ce vine în 
lume" (Io. I, 9); această semânţă o 
împrăştie preotul cu generozitate di
vină, aşa cum e ea de mică şi de 
dispreţuită de înţelepciunea omenească, 
care, însă, asemenea grăunţului de 
muştar, aruncând rădăcini puternice şi 
adânci în sufletele celorce într'adevăr 
însetează de dreptate, se ridică un ar
bore aşa de zdravăn, încât nici furtu
nile cele mai tari nu sunt în stare să-1 
scoată din rădăcini (Mat. 13, 31, 32). 

In toiul deosebitelor aberaţiuni, pe 
cari le-a născocit mintea omenească, 
umflată de o libertate păcătoasă şi 
desfrânată, între moravuri decăzute, pe 
cari le-a adus din nenorocire răutatea 
omenească, Biserica lui Hristos se ri
dică asemenea unui turn de veghe, 

îndreptând ciysul năilor cu focurile 
de noapte; ea reprobă toate abaterile 
dela adevăr, ce sunt pe ici pe colo, şi 
arată calea dreaptă, ce trebue să o 
urmeze atât singuraticii oameni, cât şi 
întreagă omenirea. Şi vai de noi. dacă 
aceasta, nu că doar s'ar stinge ca Pha-
ros, doar după promisiunile lui Isus 
Hris'os e sigur, că aceasta nu se va 
putea nici odată, ci ar fi împiedecată 
să-şi răspândească lumina în toate 
părţile. Toţi vedem, cât de mult a de
căzut neamul omenesc în această pri
vinţă, cu câtă trufie a respins revela
ţia, divină, şi îmbrăcând haina de ade-. 
văr prefăcut, a urmat înşelătoarele teorii 
filosofice şi morale. Şi dacă nu s'a 
prăbuşit încă pe povârnişul greşalelor 
şi al viţiilor, aceasta se datoreşte ade
vărului creştin, care se propagă la toate 
neamurile, iar Biserica îşi împlineşte 
slujba cuvântului, ce i-s'a încredinţat, 
prin slujitorii hirotoniţi, pe cari, în diferite 
grade, îi trimite în toată lumea ca să 
fie vestitori neobosiţi ai acelui adevăr, 
care singur poate să aducă cultura 
adevărată şi să o păstreze trează şi 
neatinsă. 

Cuvântul preotului se pogoară în 
sufletele tuturora, şi le aduce lumină 
şi mângâiere; chiar în toiul şi în fo
cul pasiunilor, ei se ridică liniştit, în
deamnă la virtute, şi vesteşte fără nici 
o frică adevărul: acel adevăr, care lu
minează toate chestiunile dubii ale 
vieţii omeneşti şi le rezolvă în bună 
rânduială; aceea virtute, pe care nu o 
poate lua nici o nenorocire, nici chiar 
moartea, care din contra, îi asigură 
valoarea şi o face nemuritoare. 

Iar dacă luăm pe rând învăţăturile, 
ce trebuie să le lege de suflet adeseori 
preotul, ca să poată răspunde slujbei 
sale, şi dacă vom cântări puterea lor, 
vom vedea fără nici o îndoială, cât 
de binefăcător este cuvântul şi truda 
lui pentru îndreptarea vieţii şi pentru 
împăcarea popoarelor. Şi aceasta se va 
observa mai ales atunci, când amin
teşte atât celor de sus, cât şi celor de 
jos, cursul repede al acestei vieţi, şi-i 
învaţă, cât sunt de trecătoare bunurile 
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pământeşti, ce lucru preţios sunt pen
tru sufletul neamurilor comorile spiri
tuale, şi, în, fine, cât e de aspră sen
tinţa Eternului Judecător, care cu o-
chiul Său limpede şi perfect cercetează 
inimile tuturora, „şi va răsplăti fieş-
tecăruia după laptele lui" (Mat. 16 
26). De sigur, nimic nu e mai aco
modat pentru a înfrâna pofta arzătoare 
a plăcerilor şi a stampară lăcomia după 
averile din lumea aceasta, cari strică 
în prezent şi fac de ruşine atâţia oa
meni, şi împing diferitele clase sociale, 
nu ca să-şi întinză mâna de ajutor, 
ci ca să se duşmănească cu vrăşmă-
şie. După ce pretutindenea se iveşte tot 
mai mult egoismul, şi se aţâţă tot 
mai multe duşmănii şi planuri foarte 
urâte de răzbunări, nimic nu este mai 
potrivit şi mai concordant, decât vesti
rea şi afirmarea hporuncii noui" (Io. 
13, 14) alui Isus Hristos, a poruncii 
iubirii, care se întinde la toţi, nu se 
îngrădeşte în graniţele naţiunilor şi a 
popoarelor, nu exceptjoneazâ şi nu ţine 
la o parte nici chiar .pe duşman. 

In cursul aproape a douăzeci de secole 
am experiaţ, în chip luminos şi foarte 
evident, cât poate învăţătura preoţilor, 
„pentru că viu este cuvântul lui 
Dumnezeu şi lucrător, şi mai ascuţit 
decât toată sabia cu două tăişuri", 
care fiind transmis în chip ^ credincios, 
produce ecou încât străbate până la 

'despărţirea sufletului şi a spiritului 
(Evr. 4, 12), sufletele sunt îndemnate 
pretutindenea la fapte strălucite, se să
desc în toate sufletele pornirile cele 
mai nobile. 

Toate beneficiile, ce le-a adus cultura 
creştină în societatea omenească, pleacă, 
măcar ca din izvor îndepărtat, din in
stituţia şi truda preoţimei catolice. 
Acelaş lucru putem săi sperăm de 
sigur şi pentru viitor, având „mai tare 
cuvânt" (I. Petr. 1, 19), în promisiu
nile infalibile ale Iui Isus Hristos. 

Opera misionară, ce > arată limpede 
puterea de propagare, cu care a pro-
văzut Dumnezeu Biserica, progresează 
şi dă rezultate frumoase graţie sluji
torilor sfinţiţi, cari, vestitori ai credin-
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ţei şi pioneri ai carităţii, cu toate că 
îndură suferinţe nespuse, duc şi pro
pagă în toată lumea graniţele împără
ţiei lui Dumnezeu. 

Mijlocitor între Dumnezeu şi 
oameni 

Apoi preotul, îndeplinind slujba lui 
Isus Hristos, care „toată noaptea â 
fost... în rugăciunea lui Dumnezeu" 
(Luc. 6, 12), şi e pururea viu ca să 
se roage pentru noi (Evr. 7. 25), din 
oficiu e rugătorul public către Dum
nezeu pentru toţi; slujba lui este nu 
numai să aducă lui Dumnezeu jertfa 
adevărată şi proprie de pe altar, ci şi 
„jertfa de laudă" (Ps. 49, 15), şi 
rugăciuni comune, îndeplinind zilnic, 
în repeţite rânduri, cu psalm, rugă
ciuni şi cântări, luate în mare parte 
din Sfânta Scriptură, slujba de adora
ţie, datorită lui Dumnezeu şi astfel 
împlineşte slujba necesară de cerere 
pentru oamenii, cari astăzi sunt mai 
îngrijaţi şi mai îngrijoraţi decât ori 
când, având ei nevoie de ajutor dela 
Dumnezeu. Cine ar putea să înşire 
pedepsele, ce le înlătură de pe capul 
oamenilor păcătoşi rugăciunile preo
tului, şi tot aşa, câte binefaceri le do
bândesc şi le împart? 

Dacă rugăciunea privată are făgă
duinţe aşa de mari dela Isus Hristos 
(Mat. 7, 7—11; Marc. 11, 24; Luc. 
11. 9, 13), rugăciunile, cari se fac din 
oficiu, în numele Bisericii, Mireasa iu
bită a Mântuitorului, de sigur.au o 
putere şi o virtute mai mare. De aceea 
creştinii, cari, când le merge bine, prea 
adeseori îşi uită de Dumnezeu, mâ
naţi totuşi de un instinct natural, simt 
în sufletul lor încrezător, că rugăciu
nea îndreptata către Dumnezeu toate 
le poate; şi de aceea aleargă la ea în 
toate împrejurările vieţii, şi cer dela 
slujitorii Bisericii să se roage pentru 
ei, când dau de vreun necaz particu
lar, ori public. Şi merg la preot, ru-
gându-1 să le ceară ajutorul ceresc în 
exilul acestei peregrinări pământeşti. 
Intr'adevăr „preotul stă între Dumne
zeu şi între natura omenească: adu-

http://sigur.au
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cându-ne dela El binefacerile, ce ne 
vin, ducând la El rugăciunile noastre 
şi îmblânzindu-ne pe Domnul, când 
s'a mâniat pe noi" (Sf. Iban Chrisos-
tom, Homil. 5 in Isaiam). 

De altfel, cum am amintit mai sus, 
înşişi duşmanii Bisericii pare că înţe
leg şi preţuiesc vrednicia cea mare şi 
puterea preoţiei catolice, căci pe aceasta 
o atacă mai întâiu cu loviturile lor 
violente, ştiind foarte bine, cu ce strânse 
legături se ţin la olaltă Biserica şi slu
jitorii ei. Şi în afară de aceasta, ceice 
atacă astăzi mai vehement preoţia, 
aceiaşi, negându-1 pe Dumnezeu, îl 
atacă mai cu înverşunare: lucru, ce 
serveşte spre mai mare cinste preoţi
lor, şi-i face vrednici de mare consi-
deraţiune. 

Virtuţile preotului 
Aşa dar, Venerabili Fraţi, intr'ade-

văr sublimă este vrednicia preoţiei, şi 
greşelile unora, urmări de ale slăbi
ciunii omeneşti, deşi sunt lamentabile 
"şi de compătimit, nu întunecă splen
doarea acestei vrednicii foarte mari; 
şi, în acelaşi chip, aceste greşeli ale 
câtorva nu pot'face uitate laudele; stră
lucite ale atâtor, preoţi, vestiţi pentru 
viaţa lor frumoasă pentru învăţătura 
lor, zelul lor; pentru religie şi pentru 
martiriu. Şi aceasta cu atât mai mult, 
cu cât nevrednicia omului nu nimi
ceşte opera slujbei sale: doar este do
vedit, că nevrednicia ministrului nu 
atinge validitatea sacramentelor, cari 
îşi iau eficacitatea din preasfântul 
Sânge al lui Isus Hristos, şi nu din 
sfinţenia preoţilor; căci (sacramentele) 
aceste instrument? ale mântuirii veş
nice, după cum spun teologii, îşi în-? 
deplinesc acţiunea, lor „exopere ope-
rato". 

Totuşi e evident, că această vred
nicie cere dela toţi, cari o au, aceea 
înălţare a minţii, curăţenie a sufletului 
şi. integritate a vieţii, care să corăs-
pundă majestăţii şi sfinţeniei oficiului 
de preot. Căci pe cum am zis, acesta 
îl rândueşte pe preot mijlocitor între 

Dumnezeu şi oameni, din porunca 
Aceluia, care „este singur mijlocitor 
între Dumnezeu şi oameni, Omni 
Isus Hristos" (I Tira. 2, 5). 

E dator deci, ca, după puteri, să 
se apropie tot mai mult de perfecţiu
nea Aceluia, al Cărui loc îl ţine, şi în 
fiecare zi să devină tot mai plăcut lui 
Dumnezeu prin sfinţenia vieţii şi prin 
tapte bune, de oarece Dumnezeu pre
ţuieşte şi iubeşte virtutea mai mult 
decât splendoarea bisericilor „Căci, 
după cum spune Sfântul Toma, fiind 
ei puşi mijlocitori între Dumnezeu şi 
între oameni, trebue să strălucească cu 
conştiinţă bună înaintea lui Dumnezeu, 
şi cu nume bun la oameni" (Summa 
Theologica, Supplementum, q. 36, art. 
I. ad 2). 

Din'contra, dacă .unul ce tractează 
şi administrează lucrurile sfinte, are o 
viaţă de reprobat, nu face lucru sfânt, 
şj devine sacrileg: „Ceice nu sunt sfinţi, 
nu trebue să tracteze lucrurile sfinte" 
(Decretalia, dist. 88. cap. 6). 

De aceea, deja în Cărţile Vechiului 
Testament a poruncit Dumnezeu preoţi
lor şi leviţilor săi: „Sfinţi să fie^ căci 
sfânt sunt şi eu Domnul cel ce îi 
sfinţesc" (Levit 21, 8). Iar preaînţelep-
tul rege Solomon, în cântarea, cu care 
a dedicat templul, aceasta cere anume 
dela Dumnezeu pentru fiii lui Aaron; 
„Preoţii t&i se vor îmbrăca cu drep--
tate, şi cuvioşii tăi se vor bucura" 
(Ps. 131, 9). peci, Venerabili Fraţi, cum 
zice sântu l Robert Bellarmin: „Dacă 
dela preoţii aceia, cari jertfeau oi- şi 
boi, şi-L lăudau pe Dumnezeu pentru 
binefacerile din lumea aceasta, se cerea 
atâta dreptate şi sfinţenie şi devota
ment: ce se va cere dela acei preoţi, 
cari jertfesc pe Mielul lui Dumnezeu, 
şi aduc mulţumiri pentru binefacerile 
veşnice" ? (Explanatio Psalmos, Ps 131, 
9) Sfântul Laurenţiu spune: „Mare 
este vrednicia prelaţilor, dar mâi mare 
le este greutatea: ei sunt puşi sus în 
ochii oamenilor, trebue deci să fte şi 
pe vârful înalt al virtuţilor în faţa 
aceluia, Care toate le. vede; altfel ei 
nu cânnuiesc pe alţii cu vrednicie, ci 
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spre propria lor osândire "(De instit. 
prael., cap. 2). 

Imitatorul lui Hristos 

Toate argumentele, ce le-am atins 
pe scurt, ca să arătăm excelenţa preo
ţiei catolice, acum Ne vin din nou 
înainte, ca sâ îndemnăm cU toată pu
terea pe slujitorii celor sfinte să-şi 
împlinească datorinţa de a fi perfect 
sfinţi. Căci, după cum învaţă Doctorul 
Angelic: „Pentru îndeplinirea cum se 
cade a preoţiei nu ajunge orice 
bunătate, ci se pretinde o bunătate 
excelentă; ca pe cum ceice pri
mesc ordinele sacre sunt puşi peste 
popor prin gradul ordinului, tot aşa 
să-i fie superiori şi prin meritul sfin
ţeniei" (Summa Theologica, • Supple-
mentunr, q. 35, art. 1, ad, 3) Doar 
Jertfa Euharistică, în care se aduce 
Mielul nevinovat Ceice şterge păcatele 
oamenilor, cere în chip deosebit, ca 
preotul prin sfinţenia şi integritatea 
vieţii să se facă, pecât numai poate, 
mai vrednic de Dumnezeu, Căruia îi 
oferă zilnic aceea Jertfă vrednică de 
adoraţiune şi cinstire, care este însuşi 
Cuvântul lui Dumnezeu, făcut om din 
dragoste faţă de noi. „Băgaţi de 
seama ce faceţi, imitaţi ceeace tractaţi" 
(Pontificale Romanum, la hirotonirea 
preotului), acestea sunt cuvintele, cu 
cari Episcopul consacrator face atent 
în Biserica latină pe diaconul, care stă 
înaintea hirotonirii de preot. 

Pe lângă acestea preotul este îm- -
părţitorul darurilor dumnezeeşti, pen
tru cari sacramentele sunt un fel de 
izvoare: deci nu se cuvine la nici un 
caz, ca acela, care le împarte, ori să 
fie lipsit de acest har preţios, ori să 
nu-1 preţuiască după cuviinţă, sau să-i 
fie un păzitor leneş. Adaugeţi, că ei 
trebue să propună adevărul credinţei! 
Ei bine, nici când nu va putea fi pro
pusă bine religia şi cu rod, decât da
că în fruntea instrucţiei stă virtutea, 
după cum se zice: „Verba movent, 
exempla trahunt" (Vorbele te mişcă, 
te atrage însă pilda. Tot el trebue să 
vestească legea din Evanghelie; însă, 

dacă doreşte, ca ascultătorii lui să pri
mească această lege, nimic nu e mai 
potrivit, nici un mijloc nu este aşa de 
puternic spre acest scop — alături de 
graţia dumnezeească —, decât dacă 
poporul creştin vede, că vestitorul 
adevărului sfânt împlineşte cu sârgu-
iriţă învăţăturile, ce le-a propus, cu 
viaţa sa sfântă. Raţiunea acestui lucru 
ne-o explică limpede Sfântul Gregoriu 
cel Mare în aceste cuvinte: „Acel cu
vânt pătrunde,mai bucuros în inima 
ascultătorilor, pe care îl recomandă 
viaţa vorbitorului, căci, învăţând cu 
vorba, cu pilda ajută să se facă" 
(Epistolarum liber I, ep. 25). Sfânta 
Scriptură ne învaţă, că aşa făcea şi 
Dumnezeescul Răscumpărător, Care 
„a început a face şi a învăţa" 
(Fapte 1, 1), şi că mulţimile L-au 
aclamat cu glasuri de bucurie nu nu
mai pentru că „nici odată nu a grăit 
om ca acest om" (Io 7, 46), ci mai 
vârtos pentru că „toate le-a făcut 
bine" ÎMarc. 7, 37). Din contra, ceice 
„zic şi nu fac" pot fi asemănaţi cu 
cărturarii şi fariseii, pe cari combatân-
du-i Isus cu autoritatea neclintită a 
cuvântului lui Dumnezeu, pe care ei 
îl vestesc în mod legitim, pe poporul, 
ce-L asculta, 4-a făcut atent cu acest 
cuvânt: „Pe scaunul lui Moise au 
şezui cărturarii şi fariseii: deci 
toate câte vă vor zice, ţineţi-le şi 
le faceţi; dar după faptele lor să 
nu faceţi" (Mat. 23, 2. 3). Oricine nu 
recomandă cu pilda vieţii sale adevă
rul, ce-1 vesteşte, fără doar şi poate, 
ce sădeşte cu o mână, distruge în chip 
foarte deplorabil cu cealaltă. Ş i din 
contra, Dumnezeu ajută şi spijineşte 
osteneîele acelor vestitori ai Evange-
liei, cari mai întâiu îşi dau toată oste
neala şi cU toată inima se trudesc ca 
să dobândească sfinţirea lor proprie: 
căci aşa încolţesc şi se deschid florile, 
udate cu sudoarea lor, se coc fructele, 
şi, când vine ziua secerişului, „venind 
vor veni cu bucurie, luându-şi mă-
nunchiurile sale" (Ps. 125, 8). \ 

Trebue să observăm, că slujitorul 
bisericescarcădea în grozavă primejdie 
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de greşală, dacă, atras şi împins de o 
râvnă, ce nu e bună, lăsând la o 
parte propria lui sfinţire, s'ar da cu o 
râvnă mare pentru lucrări externe, 
chiar bune. Lucrând în acest chip, nu 
numai că-şi primejduieşte şi-şi face 
nesigură propria lui mântuire veşnică, 
de ce se temea Apostolul neamurilor 
când zicea: „îmi muncesc trupul, şi-1 
supun robiei ca nu cumva predicând 
altora, însumi să mă fac netrebnic" 
(I Cor. 9, 27); ci şi pentru ca, de 
cumva n'ar pierde graţia dumnezeească, 
la nici un caz să nu piarză acel im
puls al Sfântului Spirit bine sfătuitor, 
care dă o minunată putere şi eficaci
tate operelor externe de apostolat. 

De altmintrelea, dacă s'a dat tutu
ror credincioşilor porunca: „Fiţi de
săvârşiţi, pe cum şi Tatăl vostru 
cel din ceriuri desăvârşit este"(Mat. 
5, 48), cu atât mai mult sunt datori 
să creadă, că aceste vorbe ale Dumne
zeescului învăţător le sunt spuse lor 
aceia, cari, prin im îndemn special 
sunt chemaţi la o urmare mai de 
aproape alui Isus Hristos. Biserica 
leagă aspru de inima tuturor mem
brilor din Cler această datorinţă foarte 
importantă, pe care a inserat-o între 
legile sale: „Clericii trebue să ducă o 
viaţă interioară mai sfântă deeât mi
renii, dându-le pildă cu virtutea şi cu 
faptele bune" (Canonul 124 al Codi-
celui Dreptului Canonic Apusean). Şi 
deoarece preotul ţine „locul lui Hris
tos" (II Cor. 5,-20), aşa trebue să 
trăiască, încât să-şi poată aplica vor
bele Apostolului: „ Fiţi mie următori, 
precum sunt şi eu al lui Hristos" 
(I Cor. 4, 16; 11, 1); aşa să trăiască, 
ca uri alt Hristos, care cu strălicirea 
virtuţilor sale lumina şi luminează pe 
toţi oamenii. 

Evlavia Preotului 
Dacă toate virtuţile trebue să crească 

în sufletul preotului, sunt totuşi unele, 
cari, într'un chip cu totul special, se 
cuvin slujitorilor celor sfinte. Şi mai 
întâiu de toate evlavia, după cum în
demna Apostolul neamurilor pe iubi
tul său Timoteîu: „ Te nevoieşte spre 

evlavie" (I Tim. 4, 7). Dacă îndatori
rile şi relaţiunile, pe cari le are preo
tul cu Dumnezeu, sunt aşa de strânse, 
de intime şi de dese, apare evident, că, 
fără "nici o îndoială, ele trebue să fie 
însoţite şi oarecum revărsate de aceea 
emaneţiunea plăcută a evlaviei; şi 
pentru că „evlavia la toate este de 
folos" (I Tim. 4, 8), ea este mai ne
cesară pentru slujba preoţească. Neso
cotind evlavia, ori neglijându-o, ispră
vile cele mai sfinte, slujbele cele mai 
impunătoare, vor fi făcute dinobiceiu, 
în mod mecanic, căci, de sigur, le va-
lipsi spiritul şi suflarea de viaţă. Deşi 
evlavia, de care vorbim nu este aceea 
falsă şi externă, care, c i toate că place 
sufletului, şi-I măguleşte, însă nu-1 
hrăneşte, şi nici nu-1 duce la sfinţe
nie; ci voim să înţelegem aceea evla
vie solidă, care nefiind supusă la va 
Iurile simţurilor, aşa se razimă pe 
principiile doctrinei celei mai sigure şi 
pe judecata temeinică a sufletului, în
cât, celce o are, poate să reziste ata
curilor venite din partea ispitelor. 

Această evlavie trebue să se în-
drepteze mai întâiu către Tatăl cel ce
resc; însă trebue să se adreseze şi către 
Fecioara Maică alui Dumnezeu; pe 
aceasta trebue să o iubească preoţii 
cu o dragoste mai înfocată decât mi
renii, pentru că legăturile, ce le are 
preotul cu Hristos sunt mai strânse, 
după cum şi relaţiile dintre Măria şi 
Dumnezeescul Răscumpărător sunt mai 
însemnate. 

Celibatul 
Altă podoabă a preoţiei catolice, 

strâns legată de evlavie, este curăţe
nia vieţii, celibatul, aşa de grav impus 
clericilor din Biserica Latină, cari aii 
primit ordinele mari, încât, de o calcă, 
nurhai decât se fac vinovaţi de sacri
legiu (Codex Iuris Cannonici, canon 
132, § 1). Dacă pe clericii Bisericii 
Orientale nu-i obligă o astfel de lege, 
celibatul eclesiastic le face şi lor cinste; 
iar câte odată, mai ales când e vorba 

-de gradele cele mai înalte ale ierarhiei, 
li-se cere şi li-se impune şi lor, ca. un 
lucru necesar, 
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Chiar mintea omenească singură a- virgini amândoi; a iubit cu o deo-
rată, că această virtute se potriveşte sebită dragoste sufletele curate şi caste 
cu slujba preoţească; doar, pentru că ale lui Ioan Botezătorul şi Ioan Evan-
„spirit este Dumnezeu" (Io, 4, 24), ghelistul. Apostolul neamurilor, acel 
pare lucru convenabil, ca acela, care interpret fidel al legii dinEvanghelie 
se dedică slujbei lui Dumnezeu, oare- şi al. învăţăturii lui Hristos, vesteşte 
cumva să „se desbrace de trup". Deja nepreţuitele laude ale verguriei, mai 
Romanii cei vechi au văzut, ca se cu- ales' în legătură cu slujba mai devo-
vine acest lucru, căci, citind legea iată lui Dumnezeu: „Cel neînsurat 
foarte veche „La zei să vă apropiaţi grijeşte de ale Domnului, cum să 
căşti", cel mai mare orator al lor o placă Domnului" (I Cor. 7, 32). Ace-
interpretează cu aceste cuvinte: „Legea stea toate, Venerabili Fraţi, nu puteau 
porunceşte să te apropii de zei cast, să nu facă pe slujitorii Legii Noui ca 
adică cu castitate în suflet, în care să simtă atât farmecul ceresc al acestei 
sunt tpate: dar nu exclude castitatea virtuţi foarte selecte, cât şi să năzu-
trupuliii, pe care trebue să o înţelegi, iască a se număra între aceia, „cărora 
fiind sufletul mai mare decât trupul, şi le este dat să cuprindă cuvântul acesta" 
trebue să o observi, căci, dacă. trebue (Mat. 19, 11) şi să-şi impună de bună 
aduse trupurile curate, aceasta e şi voie observarea cu respect a acestei 
mai mult de respectat, când e vorba dispoziţiuni, care apoi a fost sancţio-
de suflet" (M. T. Cicero, De legibus, nată de porunca solemnă a autorităţii 
lib II, cap. 8 şi 10). Iar în codicii bisericeşti pentru toată Biserica Latină. 
Testamentului Vechiu,Moise, în numele Doar la sfârşitul secolului al IV-lea, 
lui Dumnezeu, a poruncit lui Aaron Conciliul dela Cartaginaîndeamnă „ca 
şi fiiilor lui, ca şi în săptămâna, în care să păzim şi noi ceeace au învăţat 
vor fi hirotoniţi, să nu iase din cort, Apostolii şi a ţinut antichitatea" (Conc. 
şi astfel să păstreze continenţa în acele Carthaginen II, can. 2; Cf. Mansi, 
zile (Levit 8. 33—35). _ Collectio Conciliorum, tom. III, col. 191). 

Nu poate fi nici o îndoială, că dela _ \ . 
slujitorul Legii Noui, care aşa de mult Celibatul in Orient 
întrec pe preotul Legii Vechi, se va Nu lipsesc nici documente de ale 
cere o curăţenie şi o castitate mai mare. Părinţilor Orientali cei mai distinşi, 
Primele urme ale celibatului sacru se cari accentuează superioritatea celiba-
găsesc în canonul 33 al Conciliului tului eclesiastic, şi cari dovedesc, că 
din Elvira, care a fost celebrat la în- şi în aceasta chestiune a fost acord 
ceputul secolului al IV-lea, când ban- între Biserica Latină şi cea Orientală 
tuia încă persecuţia în contra creşti- în locurile, unde disciplina era mai 
nilor; acest canon adevereşte, că celi- severă. Sfântul Epifaniu, la sfârşitul 
batul era deja de mult în uz. Această secolului al IV-lea, asigură, că celiba-
dispoziţie a legii nu face altceva, decât tul se întinde până la subdiacon: „Pe 
dă şi adauge putere unui postulat, ce-1 acela, care trăeşte încă în căsătorie, 
găsim în Evanghelie şi în predicarea deşi e bărbatul unei femei, nici de cum 
Apostolilor. Dumnezeescul învăţător, nu-1 admite (Biserica) la ordinul dia-
pe care II numin în cântare „floarea conului, preotului, episcopului ori ipo-
Maicei Fecioare" (Breviarium Roma- diaconului; ci numai pe acela, care se 
num, Imnul dela Laude în sărbătoarea va absţine dela traiul cu singura sa 
Prea sfântului Nume al lui Isus), a soţie, ori a rămas văduv; ceeace se 
preţuit darul castităţii aşa de mult, întâmplă mai ales în acele locuri, unde 
încât 1-a ridicat peste puterea de rând se ţin cu acurateţa canoanele biseri-
a oamenilor (Cf. Mat. 19, 11); din fra- ceşti" (Sf. Epifaniu, Adversus haeres. 
gedă copilărie a voit să fie crescut la Panar.. 59, 4 ; Migne, P. G. voi. 41 . 
casa din Nazaret cu Măria şi Iosif, col. 1024). Dar mai limpede ca toţi 
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pare că vorbeşte în această materie 
Sfântul Efrem Şirul, Diaconul din 
Edessa şi Dascălul întregei Biserici, 
care, pe dreptul» se numeşte „chitara 
Spiritului Sfânt" (Breviarium Roma-
num, la 18 Iunie, citirea a Vl-a). 
Acesta, cu. următoarele cuvinte în 
poezie, agrăeşte pe amicul său, Epis
copul Avram: „Ţi-se potriveşte numele, 
căci şi tu te-ai făcut tatăl multora: 
dar, pentrucă tu nu ai soţie, cum avea 
Avram pe Sara, turma ta îţi este soţie. 
Creşte pe fiii ei în adevărul tău, să 
ţi-se facă fiii spiritului şi fiii făgăduinţei, 
ca să fie moşteni în Eden (raiu); Oh 
roadă frumoasă a castităţii, pe care 
şi-a ales-o preoţia,... a clocotit în corn, 
şi te-a uns; şi-a pus mâna pe tine, 
şi te-a ales; Biserica te-a dorit, şi te-a 
iubit" (Carmina Nisibena, carm. 19). 
Şi iarăşi: „Preotului şi numelui lui 
nu-i ajunge, când oferă Trupul cel 
viu, să-şi curăţe sufletul şi limba, şi 
să-şi spele mâinile, şi să-şi facă curat 
tot trupul • ci întreg trebue să fie cu
rat în toată vremea, căci e pus mijloc 
citor între Dumnezeu şi neamul ome
nesc. Lăudat să fie Acela, care şi-a 
curăţit slujitorii!" (Tot acolo, -carm. 
18). - Aceasta o enunţă asemenea şi 
Chrisostom: „De aceea, celce îndepli
neşte slujba de preot, aşa trebue să fie 
de curat, ca şi când ar fi aşezat în 
ceriu între acele Puteri" (De sacerdo-
tio, lib. III, cap. 4). 

Celibatul — foarte potrivit 
De altfel excelenţa preoţiei creştine, 

şi, ca să întrebuinţăm vorba Sfântului 
Epifaniu, „cinstea şi vrednicia ei de 
necrezut" (Adversus haeres. Panar., 
59, 4 ; Migne. P. G., voi. 41, col. 
1024), pe care am atins-o mai sus, 
dovedeşte cea mai mare frumseţă a 
celibatului şi oportunitatea legii,'pen
tru care această rânduială e poruncită 
slujitorilor sacri ai altarului: celce în
deplineşte o slujbă, care, într'un chip 
oarecare, întrece slujba spiritelor cereşti 
„cari ies înaintea măririi Celui Sfânt" 
(Cf. Tobia, 12, 16), oare nu e potrivit, 
ca, după puteri, să trăească o viaţă 

cerească ? Acela, care trebue să trăească 
tot „în cele ce sunt ale Domnului" (Cf. 
Luc. 2, 49; I Cor 7, 32), au nu se 
cuvine ca nici să nu vrea să ştie ceva 
de lucrurile pământeşti, şi „viaţa lui 
sa fie în ceriuri" (Cf. Filip 3, 20)? 
Celce trebue să muncească cu atâta 
trudă şi fără nici o întrerupere pentru 
mântuirea oamenilor în aşa fel, ca, 
din partea sa, să continue opera dum
nezeească a Răscumpărătorului, oare 
nu trebue să *ie lipsit şi liber de gri-
jele propriei sale familii,! cari ar ocupa 
o mare parte din activitatea sa, şi l-ar 
împiedeca? 

Intr'adevăr sublim este spectacolul 
şi vrednic de o admiraţie înflăcărată 
ceeace se întâmplă aşa de des în Bi
serica Catolică, să vezi pe tinerii leviţi, 
cari mai înainte de ce ar primi ordi
nul subdiaconatului, adecă mai înainte 
de ce s'ar dedica cu totul în slujba şi 
cinstirea Iui Dumnezeu, liberi şi de 
bună voie promit să renunţe la bucu
riile şi mângâierile, pe cari le-ar putea 
avea cinstit în un alt stat de^ viaţă. 
Zicem: liberi şi de bună voie» căci 
după ce au primit ordinul sacru nu 
mai ău voie şi libertate să se căsăto
rească în lumea aceasta, însă nici o 
lege, şi nici o persoană nu-i sileşte să 
îmbrăţişeze slujba sfântă, ci o iau 
asupra lor numai mânaţi de propria 
voinţă a fiecăruia (Cf. Codex Iuris Ca
nonici, can. 971), 

Când lăudăm celibatul eclesiastic, nici 
decum nu Ne trece prin gând -să re
probăm şi să osândim disciplina ne la 
fel, care pe cale legitimă, a fost intro
dusă în Biserica Orientală; gândul Nos
tru merge într'adevăr numai într'acolo, 
ca să afirmăm adevărul, pe care îl 
socotim şi gloria cea mai strălucită a 
preoţiei catolice, şi care Nl-se pare că 
corăspunde mai cu vrednicie şi mai 
potrivit planurilor şi dorinţelor, ce le 
»re Prae Sfânta Inimă alui Isus în ce 
priveşte sufletul preoţilor. 

Dezlipirea de bunurile vremelnice. 
Pe lângă aceasta, slujitorii celor 

sfinte trebue să exceleze nu numai 
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prin iubirea castităţii, ci şi prin lipsa de 
interes faţă de bunurile pământeşti. 
Când vezi pe oameni, că toate le vând 
pe bani, toate le cumpără cu preţ, în 
mijlocul ispitelor, preoţii să umble lip
siţi de egoism; şi dispreţuind cu teamă 
sfântă nevrednica lăcomie a câştigului," 
să nu caute să câştige bani, ci suflete; 
să nu dorească şi să nu caute mărirea 
proprie, ci alui Dumnezeu. Să nu fie 
mercenari, cari de aceea muncesc, ca 
şă-şi capete răsplata muncii lor; nici 
să nu fie ca aceia, cari, deşi îşi împli
nesc slujba, ce li-s'a încredinţat,se 
gândesc totuşi la câştigul lor personal 
şi râvnesc să fie înaintaţi. Să fie „buni 
ostaşi ai lui Hristos", cari „nu 
se amestecă cu lucruri lumeşti, ca să 
placă celuice ia luat" (II Tim. 2, 3, 
4); să fie slujitori lui Dumnezeu şi 
părinţi sufletelor; şi să gândească, că 
lucrul, pentru care se frământă ş̂ i 
asudă, nu se poate compensa şi răs
plăti cu comorile şi onorurile, ce sunt 
în şţare să le dea oamenii. Dacă nu 
le este oprit să primească cele ce le 
sunt necesare pentru hrană şi pentru 
întreţinere, după vorba Apostolului: 

ceice slujesc altarului, cu altarul 
se împărţesc.Aşa a rânduit şi Dom-
nul^câ aceia, ciţri vestesc evanghe
lia din evanghelie să se hrănească'1 

(l"Cqr!;9, 13. 14)- tpţuşi, „fjind "cţie, 
maţi in partea D o m n u l u i C U M VREA să 
zică numele de „clerici", să nu, dorea
scă aUă răsplată decât ACEEA, pe CARE 
a promis-o' Hristos apostolilor Săi: 
aPlata voflştrtfc multă este în ceriuri" 
(IVţaţ §, 12J. YAI de preot, dacă ţşi 
uita de promisiunile lui Dumnezeu, si 

(Ţif {, 7^ si şe vâră şţ se amâştecă in 

a±e saje Iţecxiu^ n% ale lui. Isus Hjnş-

% % F * % mfâpl PIOR^lui ce i - | 

o^ţikW&mfcfk se 
spus-6 limpede şi Dumnezeescul învă

ţător, şi e dator să o predice şi EL 
credinciqşilor săi: „Nu. vă adunaţi că
mări pe pământ, vnde •moliile şi rtjgi-
na le stricăt ş,i und& furi\ le fură şi le 
sapă. Ci v% ' adunaţi condori în ceriu" 
(Maţ. 6, | 9 2Q). Dacă' socotim, CÂ 
luda, unul din Apostolii lui HRISTOS, 
„unul din cei doisprezece", cjupă cuiri 
istorisesc evanghejîşţij cu cea mai mare 
durere, A murit şi s/a ruinat pentru 
poţţa pimejdioasăa averilor pământeşti,, 
uşor se înţelege, că această lăcomie, în 
cursul vremilor, a adus Bisericii multe 
şi mari pagube. Pentru că lăcomia 
după avere, pe care Spiritul Sfanţ o 
nurneşte „rădăcina tuturor leJelar" (l 
Ţim. 6, J()), poate să-1 răpească pc om 
Ia orice fărâdejege, şi cţacă n'ajunge 
pâ_nă ACOLO, ţoţuşi preoţpl, care este in
fectat de o astfel de contagiune, inten
ţionat ori neintenţionat, se alătură ŢA, 
duşmanii Biserjcii şj LE întinde mână 
de ajutor în ajungerea planurilor LOR 
mârşave. 

Şî dimpotrivă, p, adevărata ŞI sinceră 
'DEŞLIPJRE de bunurile LUMEŞTI ÎI CÂŞTIGĂ 
preotului sufletele tuturora: ŞI ACEASŢ| 
cu atât maj vârtos, căci SUFLETUL ÎNŞŢI^Î-
naţ de AVERILE' PĂMÂNTEŞTI,' EA RE Ş'§ 'HŢ#-' 
neşte cu puterea intimă a credinţei creş
TINE, în totdeauna se împreună' simţul 
de iţiilă FAŢĂ de. .TOATE felurile cţe iţ\\-
zerţi, pare ÎL FACE PE preot ŢAŢĂL cejoif 
nevoiaşi, PE cari PREQŢUL, ADQCA'n4vj-Ş| 
amjnte de cuvântul LUI ţsuş Hrrs%S: 
JyitrVf cât aţi făcut fnuig, oŞ% oo?g$ 
fraţi ^ici ai •mei, mie i/ni-aţi f^^ţ" 
(MAŢ. ^5r3 \% ţ CIR^ŢEŞJE $ ŢŢPBR|-
\iŞm& °M DE.QSEŢŢIŢĂ/ ^ ţgps ţ t , 
R Ă S C Y Ţ R J P ^ r ^ FQSIŢŞ,i: 

Râvna pentru suflete 

cm ^ LEG® ?m SŢRPI DE J ' u c | Y ^ 
mm* P®$$k 

pe toţi 6 a m e ^ ^ i | c i f r ^ u ^ sâ ap'nndi 
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\2 49). Această râvnă pentru mărirea 
lui Lumnezeu şi pentru mântuirea su
fletelor — ce o citim despre Răscum
părătorul în Sfânta Scriptură (CI. Ps. 
68, 11; lo. 2, 17) — trebue să-1 a-
priindă pe sluj/torul Bisericii şi să 1 
consume. încât, negiijându-se pe sine şi 
nteresul său, să se devoteze înaltei 
sale slujbe, şi zilnic, să încerce mai 
cu giije toate mijloacele, pentru ca 
să-şi poată împlini din ce în ce mai 
mult şi mai bine, slujba, ce i-a fost 
încredinţată, 

C j i u poate preotul să mediteze î n 
văţăturile din Evanghelie, şi să auză 
plângerea Păstorului Bun, care zice: 
• „Şi alte oi am, cari nu sunt din stau
lul acesta; şi pe acelea mi-se cade a 
le aduce" (Io. 10, 16), şi să vază „hol
dele, vă sun* albe şi aproape de seceriş" 
(lo. 4, 35), fără să se tacă lucrător 
neobosit „Domnului secerişului", şi să 
nu fie cuprins de o râvnă înflăcărată 
ca să aducă la calea cea dreaptă oile 
rătăcite? Oare poate să vadă atâtea şi 
aşa de numeroase mulţimi „risipite ca 
şi oile cele ce nu au păstor" (Mat. 9, 
36) — nu numai în regiunile înde
părtate, încredinţate misionarilor ci, du
rere, şi în oraşele Şi satele, unde re
ligia creştină există de multă vreme — 
fără să nu simtă aceea puternică com
pătimire, care a mişcat aşa de mult 
şi necontenit inima lui Isus? (Ct. Mat. 
9, 36 ; 14, 14; 15, 32; Marc. 6, 34 : 
8, 2 şi airia). Vorbim de preot, care 
bine ştie, că din gura lui pot ieşi 
cuvinte ce dau viaţă, şi mâinile lui 
pot împărţi bogăţii ce regenerează şi 
mântuiesc! Intr'adevăr, veşnice mulţu
miri aducem lui Dumnezeu, că a-
ceastă flacără a râvnei apostolice, la 
fel cu o podoabă strălucită, împodo
beşte fruntea slujitorilor celor sfinte. 
Vedem, cu multă bucurie a inimii 
Noastre părinteşti, că Venerabilii Noştri 
Fraţi şi Iubiţii Noştri Fii — episcopii 
şi preoţii — strânşi ca într'o oaste 
închiegată şi foarte, aleasă, aşa răspund 
îndemnului primit dela Cârmaciul Su
prem al Bisericii, încât zilnic, cu pas 
tot mai grabnic, până la extremităţile 

lumii, luptă luptele paşnice şi aspre 
ale adevărului împotriva erorii, ale lu
minii împotriva întunerecului, ale 
împărăţiei lui Dumnezeu împotriva 
împărăţiei Satanei. 

Ascultarea 
Tocmai pentru că preotul catolic 

este soldat hotărât şi harnic, în chip 
necesar urmează, că el trebue să fie 
înzestrat cu spirit de disciplină, chiar 
mai mult — ca să vorbim creştineşte 
•— să fie pătruns de râvna acelei 
ascultări, prin care, pe cum se leagă 
armonic laolaltă diferitele grade ale 
ierarhiei bisericeşti, aşa „de sigur, 
Sfânta Biserică este împrejmuită de o 
admirabilă varietate, care o împodo
beşte şi o cârmueşte, căci unii sunt 
hirotoniţi în ea Prelaţi, alţii preoţi de 
ordin mai mic..., şi din membrele cele 
multe şi de diterită vrednicie se face 
un singur Trup al lui Hristos" (Pon
tificale Romanum, la hirotonirea preo
tului). Această ascultare au promis-o 
preoţii propriului lor episcop îndată 
după ce au fost hirotoniţi; iar episco
pii, în ziua, în care au fost ridicaţi la 
culmea preoţiei, au jurat-o cu vorbe 
solemne Supremului Cap văzut al 
Bisericii Catolice, Urmaşului Fericitului 
Petru şi Vicarului lui Isus Hristos. 

Deci datorinţa ascultării aşa să lege, 
în fiecare zi, şi tot mai strâns pe dife
ritele grade ale ierarhiei şi membrele 
ei, între sine şi cu Pontificele Suprem, 
încât Biserica luptătoare să fie într 'a-
devâr cumplită celorce urăsc pe Dum
nezeu, „ca (taberele) cele rânduite" 
(Cântarea Cântărilor, 6, 3, 9): şi, prin 
râvna lor, cei prea aprinşi să fie mo
deraţi; cei moleşiţi şi leneşi să fie îm-
pintenaţi; fiecăruia să i-se dea partea 
sa, fiecare să fie pus la locul său; 
împlinindu-o, aşa să se silească jie care, 
încât nici când să nu 3e opună au
torităţii legitime, căci prin aceasta nu' 
ar ajunge la altceva, decât că ar îm
piedica opera măreaţă a Bisericii. Fie
care să primească îndrumările supe
riorilor săi, ca şi când ar fj chiar po
runcile lui Isus Hristos însuşi, Care 
intr'adevăr este singurul Conducător ŞJ 
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întemeietor al Religiei Catolice, de 
care să ascultăm cu toţii, Care S'a 
tăcut pentru noi „ascultător până la 
•moarte, şi încă până la moartea Crucii" 
(Filip 2, 8). 

Dumnezeescul Arhiereu a voit sâ 
ne arate, într'un chip special, cea mai 
desăvârşită a Sa ascultare faţă de Veş
nicul Tată; despre această ascultare 
avem multe mărturii de ale profeţilor 
şi evangheliştilor: „Intrând în lume 
zice: Jertfă şi prinos n'ai voit, însă 
trup mi-ai făcut. Atunci am zis: Iată 
viu: în capul cărţii *cris este despre 
mine ca să fac, Dumnezeule, voia ta" 
(Evr. 10, 5—7), „Mâncarea mea este 
să fac voia Celuice ni'a trimis" (Io. 4, 
34). Şi, când atârna pe Cruce, nu Si-a 
dat sufletul în mâinile Tatălui, mai îna
inte de ce ar fi declarat solemn, că 
sunt împlinite toate acelea, cari le ves
tiseră mai înainte despre Dânsul Sfin
tele Scripturi, adecă slujba, ce i-a în
credinţat-o Tatăl, până la aceea tân
guire misterioasă: „Mi-e sete", pe care 
a zis-o „ca să se împlinească Scriptura" 
(Io. 19, 28). Prin această atitudine a 
voit să ne arate anume, că chiar râvna 
cea mai înflăcărată pentru mântuirea 
sufletelor, în orice vreme, trebue să 
se supună voinţei divine, adică, în 
totdeauna să se conformeze după voinţa 
superiorilor ierarhici legitimi, cari ţin 
locul Tatălui, şi ne comunică voinţa 
Lui. 

Ştiinţa 
Dar nu ar fi complectă schiţa preo

tului catolic, pe care Noi dorim să o 
punem în faţa* lumii întregi, dacă am 
trece cu vederea altă podoabă a sufle
tului preoţesc, adică învăţătura, pe care 
i-o cere Biserica. Când a primit preo
tul dela Isus Hrisfos slujba şi dato-
rinţa de a învăţa adevărul: „învăţaţi 
toate neamurile" (Mat. 28, 19), el este 
pus „învăţător lui Israil" (Io. 3, 10). 
El trebue să propună poporului învă
ţătura mântuirii, pe care, cum spune 
Apostolul neamurilor, e dator să o îm
partă „înţelepţilor şi neînţelepţilor" 
(Rom: 1, 14). Dar cum va putea co
munica altora învăţătura, pe care el nu 

oare? Prin prorocul Malahia zice Spi
ritul Sfânt: „Buzele preotului vor păzi 
ştiinţa, şi legea o vor cerca din rostul 
(gura) lui" (Malah 2, 7). Şi, de sigur, 
nimeni nu va putea rosti vorbe mai 
serioase, cu cari să recomande preotu
lui ştiinţă, decât acelea, pe cari le-a 
zis Dumnezeu însuşi la Osea: „Pentru 
că ai lăpăăat ştiinţa, şi eu te voiu lă-
păda pe tine, ca să nu-mi preoţeşti 
mie" (Os. 4, 6), Prin urmare, slujito
rul sacru trebue să cunoască toată 
doctrina despre credinţa şi morala ca
tolică în aşa fel, ca să o poată pro
pune altora; de asemenea să poată 
explica creştinilor dogmele, legile Bise
ricii şi cultul, al cărui slujitor este; 
şi astfel cu lumina şi cu puterea cu
vintelor sale să lumineze şi să alunge 
ignoranţa religioasă, care — cu toate 
că ştiinţa lucrurilor omeneşti a făcut 
progrese într'adevăr minunate — în
tunecă totuşi minţile multora. Acest 
lucru ni-1 aminteşte limpede Tertulian: 
„Numai acest lucru singur îl doreşte 
câte odată (adevărul), să nu fie osân
dit fără a fi cunoscut" (Tertulian, 
Apologeticus, cap. 1); de a fost cândva 
de rumegat această vorbă, astăzi e 
mai mult ca ori când. Preotul mai 
trebue să scoată din minţile oamenilor 
ideile false, preconcepute, pe cari le-a 
îngrămădit vrăşmăşia duşmanilor; să 
ridice şi să întărească sufletele nesi
gure şi nehotărâte, ducându-le fără. 
frică şi liniştit la limanul sigur al 
credinţei catolice, pe care să o îm
brăţişeze cu curaj oamenii învăţaţi; 
atacurilor îndărătnice ale greşelii ne
ruşinate să le opună o rezistenţă sâr-
guincioasă şi bărbătească, rămânând 
în acelaşi timp calm, fără şovăire. 

Aşa dar, Venerabili Fraţi, cu toate' 
că preotul este reţinut de ocupaţiile şi, 
grijile oficiului său,după puteri, să re-
peţească studiile teologice, profunde şi 
serioase, şi, cu ajutorul ştiinţei câştigate 
în Seminar, zilnic să-şi sporească cuno
ştinţele învăţăturilor sacre şi astfel să 
fie tot mai destoinic la predică şi în 
cârmuirea sufletelor (Cf. Codex Iuris 
Can., can. 129). In afară de acestea, pe 
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cum cere vaza oficiului său.şi pentru 
ca să-şi agonisească, CUM i-se cuvine, 
încrederea ÎN stima poporului — lucru, 
ce-i va face, fără doar şi poate, pasto-
raţia mai rodnică — SĂ fie înzestrat şi 
CU acea p.oviziune de ştiinţe profane, 
pe cari oamenii culţi le consideră as
tăzi patrimoniu comun; SĂ bage bine 
de seamă, ca SĂ NU rămână cumva ÎN 
urma progreselor şi necesităţilor epocei 
sale; SĂ fie ca şi Biserica Catolică, care 
îmbrăţişează toate epocele şi toate nea
murile, încurajează şi ajută toate iniţia
tivele bune, şi NU numai CĂ NU se teme 
de paşii, chiar cei MAI îndrăsneţi, spre 
culmile înalte ale şiinţelor adevărate, CI 
ÎI sprijineşte. Doar clericii au mers tot
deauna înainte CU zor pe toate căile 
ştiinţei omeneşti; ba, odată ÎN aşa fel 
au deţinut primatul, încât numele de 
cleric nu însemna altceva, decât „om în
văţat,,*). Doar Biserica, NU numai CĂ şi-a 
dat toată silinţa SĂ păstreze, ÎN bună 
stare, codjcii vechei civilizaţii cari, fără 
munca sa şi a călugărilor, S'ar II pră
pădit,' ori aproape pierdut; ci CU truda 
iluştrilor săi, Doctori a dovedit, CĂ toate 
cunoştinţele omeneşti pot SĂ servească 
la expţicarea, şi apărarea credinţei. ACEST, 
luc'RU 'Fam' arătat şi Noi de curând, 
can^ am^inşiraf în ceata Sfinţilor şi A 
LfQcţor(ţor;pe profesorul Iui ŢOMA de 
A^uino,' ne Albert Teutonicul, pe care 
îl V|HER^A deja/' oamenii epocei sale, 
numlndu-t Doctor mare şi universal. 

P E sigur, că astăzi nii pu'tenj pre
tinde deja Cler să aibă primatul în 
toate şn*în\ELE'; metodele şi mijloacele 
şfimtel^r «meneşti sunt aşa de vaste, 
H ? F sfngur nu LE ^AŢE irnbjâ-. 
t«|a pe IOJŢE, şi nici să excedeze în, 
TOATE părţile unui singur ram. E insă 

t * M ; B I m te m w%$ °-
cWm W$M> SM 9, chemaje DA.RE-

a l p ? m f y ş ? p^mş »ns|, cu, 

înv*|ar. Nota traducătorului. 

condusă de îndrumările Bisericii, e q 
fală şi o cinste pentru Biserică, şi fără 
îndoială, e spre mărirea Capului Ei, ş 
lui Isu, Hristos. De altă parte, nicj 
ceilalţi slujitori ai Bisericii să nu se 
îiidestulească a-şi împodobi mintea 
numai cu aceea cultură, care a putut 
să fie de-ajuns pentru nevoile vremijqr 
trecute, ci să se silească a-şi câştiga 
o cultură universală mai înaltă şi mai 
complectă, care să atingă nivelul înalt 
şi însemnat, Ia care, după trudă multă,,-
în toate ramurile de ştiinţă, a ajuns 
timpul de azi, înaintând foarte mult 
faţă de vremi le trecute. 

Dacă din când în când, Dumnezeu 
„se veseleşte lumea săvârşind" (Pi Ide 8, 
31), şi chiar în zilele noastre înain
tează la treapta preoţiei oameni, cari 
sunt aproape lipsiţi de cunoştinţele de 
cari vorbim, şi prin ei face lucruri mi
nunate: de sigur o face cu acel scop, 
ca noi să preţuim mai mult sfinţenia, 
decât ştiinţa, şi sâ̂  ne punern încrede: 
rea mai mult în ajutorul lui Dum(neze:u, 
decât în puterea omenească, c\\\kţ pen
tru acest motiv e foarte cu 
cale, ca noi să ne gândim şi 
să frământăm bine în minte vorba aceea 
salutară „Cele nebune ale lumii le-q 
ales Dumnezeu, ea să ruşineze pe cete 
tari... ca să nu se laude nvnieni îna
intea Lui" (I Cor. 1. 27 — 29). Şi di^ă, 
cum în natură minunile suspendă, pen
tru lin. moment, puterea legilor naturii 
însă nu le. abrogă; tot aşa şi oaţnenii 
aceştia — în cari sfiaţeni/i vieţii com
pensează O P C P |J suplineşte p j 
toa|e ceielajşj| — fiind, tnzestra|i 
pujere de sus, rm( ţiujrai '^'ZDJR$--
beşc, dar pici* nu s c ă r t e | ?u, 
adey|ruj şi n e c e s i t a t l^crurţlpr, q$ 
le-ara expus şi, le-arri h?gat de. in in^ 

CĂ sţujilorjl cşţcţr, simte ţrgbue ş$. 
STEGICEASC^ asjt|4 cu pilda s j ţ ^ i e FI, 
A » ^ § $ Ţ » P £ N W & < % ei, $ sg 

reqştfia lui. ^ri^os^ (II Cor. % l&L 

întăreşte atat de mult iar pe suflete ie 
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îndeamnă la culmi mai înalte de per
fecţiune - ps mireni îi leagă mai 
strâns de preoţi, şi ca să le stea în-
tr'ajutor, şi ca pe conducătorii învăţă
turii să-i aibă pilde de vieaţă creşti
nească şi de râvnă apostolică. 

III. 
Pregătirea la preoţie 

Dacă aşa de mare este vrednicia 
preoţiei catolice şi cere calităţi sufle
teşti aşa de eminente, urmează de la 
sine, Venerabili Fraţi, că este absolut 
necesar ca alumnii celor sfinte să fie 
formaţi cum se cuvine şi potrivit. Conş-
tie de această necesitate, şi avându-o 
înaintea ochilor, în cursul veacurilor, 
Biserica poate nimica nu a promovat 
cu o solicitudine mai activă şi mai 
maternă, ca formaţiunea potrivită a 
preoţilor săi. Ea ştie, că după cum 
depinde moralitatea popoarelor şi măr
turisirea credinţei creştine dela munca 
Clerului, la fel şi această . muncă în
săşi îşi trage puterea din formaţiunea 
slujitorilor altarului, căci la ei se po
triveşte şi acel cuvânt al Spiritului 
Sfânt; „Invaţl pruncul -pe calea sa, 
că, şi după ce va îmbătrâni, nu se va 
depărta dela aceea" (pilde 22, 6). 

Seminarele şi superiorii lor. 

De aceea, condusă de îndemn ce
resc, Biserica a hotărât, ca în toată 
lumea să se înfiinţeze Seminarii, în 
cari clericii să fie educaţi -cu o deo
sebită grije. Voi toţi, Venerabili Fraţi, 
cari împreună cu Noi participaţi la 
conducerea Bisericii, Să aveţi la inimă 
Seminarele, cari să fie preocuparea 
Voastră cea mai însemnată. Cu băgare 
de seamă să alegeţi pe superiori şi 
pe profesor^ şi mai ales pe acela, că
ruia i-se încredinţează formarea preo
ţească a sufletelor. Daţi Seminarelor 
pe preoţii împodobiţi cu cele mai fru
moase virtuţi; şi să nu Vă fie greu 
a-i trage dela slujbe, cari par de mai 
mare importanţă, însă nu se pot com
para cu această operă capitală, pe care 
nu e în stare să o substitue nici o 

a l t ă o p e r ă . C â u t a ţ i - i şi î n a l t e p ă r ţ i , 
o r i u n d e i-aţi af la p e cei ap ţ i ş i d e s 
to in i c i p e n t r u a c e a s t ă i n s t i t u ţ i e f o a r t e 
n o t a b i l ă . S ă fie d e a c e i a , ca r i p r o p u n 
v i r t u ţ i l e p r e o ţ e ş t i m a i m u l t c u p i l d a , 
d e c â t c u g r a i u l ; şi a ş a să le p r o p u n ă , î n 
câ t să f o r m e z e d in c ler ic i o a m e n i c u 
ra j ioş i , b ă r b a ţ i a p o s t o l i c i . G r a ţ i e t r u d e i 
lo r , să î n f l o r e a s c ă î n S e m i n a r e e v l a v i a , 
c a s t i t a t e a , m o r a l i t a t e a şi s â r g u i n ţ a Ia 
s t u d i i ; t i ne r i i levi ţ i să fie b i n e î n t ă r i ţ i , 
a t â t p e n t r u i sp i t e l e d i n p r e z e n t , c â t şi 
p e n t r u p r i m e j d i i l e m a i m a r i d i n v i i t o r , 
la c a r i t r e b u e să r e z i s t e „ca pe toţi să-i 
mântuiască"*) (I. Cor . . 9, 22). 

P r e g ă t i r e a filozofică 

Pent ruca viitorii preoţ i să-şi poată câş
tiga, cum am zis, cultura, ce o rec lamă t im
puri le de astăzi, este de foarte mare im
portanţă, ca, după te rminarea studiilor c la
sice, să studieze, cât se poa te mult , şi să 
se exerci teze cam se cade, în filozofia 'sco
lastică „după metoda , doctr ina şi princii le 
Sfântului T o m a " (Codex Iuris Can., can. 
1365, §, 2). Această „fitozofie nep ie r i toa re" 
cum o numea Predecesoru l Nos t ru de 
neştearsă pomeni re , Leon al XllI-Iea, 
nu le este n t c a s a r ă numa i ca să poa tă 
studia mai profund credinţa, ci şi ca să se 
întărească împotr iva or icăror amăgi r i ale 
t impulu i nostru, şi în fiecare cercetare ştii i-
ţifică, mintea lor aşa să se agereascâ, încât 
să poată cunoaşte adevărul mai uşor şi mai 
bine decât aceia, cari sunt lipsit de această 
instrucţie filozofică, deş vor avea o e rud i -
ţ iune mai vastă. 

De s'ar în tâmpla însă undeva, ca ori d ie
ceza să fie mică, o r , ceeace e foarte du 
reros , număru l clericilor să f e redus , or i 
să l ipseasc i o a m e n i potriviţi , or i mijloacele 
de lipsă nu ar pe rm te c i fiecare ep iscop 
să-şi aibă Seminarul său bine o rgan iza t 
după no rme le Codu lu i de Drep t Canonic 
[Codex Iuris Canonici , tit. XXI, cann. 
1352—1371y şi după celelalte prescr ise ale 
B seric i, a tunci este foarte Ia Ioc, ca epi-

. scopii acelehş* reg iuni să-şi unească p u t e 
rile cu d ragos te frăţească, şi să înfiinţeze 
Seminar cojnun, care să co răspundă întru 
toate menir i i sale. 

Foloasele frumoase, ce s'ar p r o d u c e 
din aceasta, ar c j m p e n s a , fără nici o în
doială, neajunsuri le şi cheltuielile ; iar m â h 
nirea, ce o simt episcopii văzâdu-şi clericii 
îndepărta ţ i , pe câtva t imp, de l â n g ă p ă s t o 
rul care ar dor i să verse în sufletele lor, 

*) Textul e luat din traducerea latină. Nota tra* 
ducătorului. 
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râvna sa apostolică, şi duşi dela locurile, 
u n d e vor lucra odată, acestea încă se vor 
c o m p e n s a cu vârf şi î n d e s a t pr in aceea, 
Ci la v r emea sa, îi vor pr imi instruaţ i în 
lucrurile spiri tuale ş formaţi, încât vor fi 
mai mare câştig pentru d ecezâ Pent ru acest 
motiv, Noi to tdeauna am p r o m o v a t ţ i în
curajat astfel de iniţiative, şi c â n d Ni-s 'a 
î m b at prilejul, le-am sfătuit şi le-am reco
m a n d a t cu stăruinţă. Din par tea Noastră , 
cum e cunoscut , cu mul tă t rudă şi cu mari 
cheltuieli am ridicat nu puţ ine Seminare de 
acestea unde le cerea neeeii tatea, o r i h - a m 
lărgit, o r i le-am adapta t mai b i n e ; d a c i 
este vre-un lucru de folos Bisericii, acesta 
de s igur îi este folosi tor: de aceea cu aju
toru l lui Dumnezeu , acest lucru îl vom 
face şi în viitor. 

Selecţionarea clericilor 
Dar formaţiunea aceasta lăudabi lă şi cât 

se poa te de mai bună a clericilor pmin 
folos va aduce, dacă nu se face, cu potr vită 
băgare de seamă, selecţ ionarea acelora, 
pen t ru car i sunt făcute Seminare le . In acest 
scop, să întinză mână de ajutor, cari sunt 
însărcinaţi să se ocupe de format unea C l e 
ru lu i . Superiorii , spiritualul, confesarii — 
fiecare dintre marg in i l e şi d u p ă rostul s luj
bei sale — sunt datori , deopar te , să cult ive 
şi să, consol ideze această încl inare spre 
preoţie , care a fost da tă de s u s ; dar, cu 
aceeaşi băga re de seamă, sunt datori să 
oprească, de cu vreme, dela pr imirea ord i 
nului sacru pe c e ce nu i-ar vedea potr i 
viţi şi nu i-ar crede de folos pent ru îm
plinirea cum se cade a slujbei preoţeşt i . Şi 
Cu toate că ar fi mai la loc ca scoaterea din 
Seminar să nu se fac i p rea târziu, căci 
aş teptând se fac greşeli şi p a g u b e ; totuşi 
ori care ar fi cauza amânăr i i îndată ce se 
va Constata l impede, că s'a făcut abatere dela 
Calea cea dreaptă , fără nici o considera ţ ie 
omenească , t r ebue v indeca t răul A:e ia , car i 
au dator nţa de a lua această hotărâre , să 
nu se lase mişcaţi de v re -o milă falsă, care 
ar f cr imă atât faţă de Biserică, Ia care 
i-s 'ar da un sluj tor leneş ori de nici o 
t reabă, ci şi faţă de tânărul însuşi, care, 
pr in rătăcirea Iui ar fi scandal atât pent ru 
sine însuşi, cât şi pent ru eilalţi, cu ea 
mai mare pr imejdie a mântui re i veşnice. 

Celuice c o n d u c e Seminarul cu p r u d e n ţ ă 
şi cu grije, şi urmăreş te cu păr in teasc i 
d ragos te , unul de unul , pe tinerii ce i-au 
fost daţi în seamă, şi cercetează cu a ten
ţ iune calităţile sufletului şi porni r i le lor, 
nu-i va fi peste măsură g reu să observe şi 
să ştie sigur, care din ei este chemat de 
Dumnezeu pent ru ca să pr imească preoţ ia 
Chemarea la preoţie, c a m ştiţi, Venerabi l i 
Fraţi , nu se razimă, întru atâta, pe un în

d e m n intim al conşti inţei , ori pe v re -un 
sent iment , caii, câte odată, po t chiar să 
l ipsească ; ci pe aplicarea sinceră şi pe in-
tenţ iunea cura tă a sufletului aceluia, care 
râvneşte la preot e, împreuna tă cu acele 
virtuţi t rupeşi i şi sufleteşti, ce îi fac des to i 
nici să îmbrăţ işeze această slujbă. Celce d o 
reşte să se facă preot numa i c in acest m o 
tiv nobil , ca să-şi închine viaţa pen t ru 
mântu rea sufletelor, şi ţ i -a agonisit , ori se 
năzuieşte să-şi agonisească atât o evlavie 
solidă, cât şi o castitate dovedi tă , şi, um 
am mai spus, învăţătura necesară, acesta, 
evident , este de s igur chemat de D u m n e 
zeu Ia slujba de preot. Celce însă, împins, 
poate , de părinţi nesocotiţ i , vrea să se facă 
preot ca să aibă câşt iguri şi t ihneală pe 
pământ , pe cari le are în vedere — lucru, 
ce s'a putut îi;tâmpla, mai adesea ori, în 
t impur i le mai de mult — c e l e , de obiceiu, 
are g roază de disciplină şi de ascul tare , 
n 'are aplicare Ia evlavie, nici nu e des tu l 
de iubi tor de osteneală şi de râvni tor de 
mântu i rea suf le te lor ; în special, celce e 
aplicat Ia atracţ ' i le sensuale, şi nu a d o v e 
dit, cu o lungă exoerienţă , că poate să fugă 
de petele e i ; în fine celce nu e în stare 
să facă studiile, încât se poate şti înainte, 
că nu va putea isprăvi cursur i le pres rise 
spre satisfacerea mai m a r i l o r : toţi a c e s t a 
nu sunt născuţi, nici fap.i pentru a pur ta 
această slujbă sfântă ; şi de nu vor fi în
depăr ta ţ i din Seminar la v r eme potrivită, 
CJ mai mul tă g reu ta te se vor re t rage , mai 
t â r z iu ; şi, Cu toate că nu au chemare dela 
Dumnezeu , nici nu sunt conduş i de spiri t 
preoţesc, poate vor lua pe grumazi i lor ju
gu l aşa de g reu al preoţ ie i . Deci b ine să 
cumpănească s u p e r i o r i Seminare lor , să fie 
cu băgare de seamă sp : r i tual i i şi confesorii , 
de ca mare pr imejdie sunt răspunzător i Ia 
Dumnezeu , şi faţă de tinerii înşişi, dacă nu-şi 
fac fiecare din răsputer i da tor in ţa pen t ru a 
împiedeca săvârşirea unei astfel de greşel i . 
Această pr imejdie în r e priveşte împl in i rea 
datoriei ii p l iveşte şi pe spirituali , şi pe 
confesar i ; însă în aşa fel, nu că doar ei ar 
pu tea să-şi facă slujba în afară şi în p u b l c 
— lucru opi i t şi de însuşi ofie ui lor şi de 
secretul invioIab : l al sacramentului — ci 
sunt dator i să influinţeze asupra sufletului 
fiecărui tânăr, să i dirijeze cu bărbăţ ie şi 
cu s tăruinţă părintească, cum pret inde feri
cirea veşnică, ce t r ebue să o câşt ige De 
aceea — mai ales d a : ă super ior i i discipl i
nei externe ori nu-şi fac datorinţa, ori ar 
fi moi şi slabi — pe cei neapţi şi nevrednici 
să i î . idemne, în vir tutea slujbei lor şi fără 
nici o considera ţ ie omenească , să iese din 
Seminar pană este v r e m e ; şi în această 
pr ivinţă să u rmeze to tdeauna părerea cea 
mai sigură, care, în cazul de faţă, e mult 
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mai favorabilă clericilor, doar le a t rage 
a tenţ iunea în drumul , pe care pot fi duşi lă 
ru ina veşnică. De cumva nu li-se pare des
tul de l impede , Ci sunt datori să facă acest 
lucru, să se folosească de autori tatea ce 
le-o dă slujba şi d ragos tea b r părintească 
faţă de a lumni , şi să-i î n d e m n e ca să pă
răsească institutul de bu.iă voie dacă îi 
văd, ca nu sunt a n i m a t cum t rebue . Con
fesorii să a bă adânc t ipărite în sufletul lor 
vorbele , Cî Ia-a învăţat Sfântul Alfons de 
Liguor i în o materie similară : „De obiceiu, 
cu cât t ractează confesorul mai aspru cu 
penitenţi (în această materie), cu atâta lu
crează mai sigur la mântui rea l o r ; şi, dim
potrivă, cu atâta e mai nesimţi tor faţă de 
penitent ' , cu cât li-se arată mai b 'ne voi
tor. Sfântul T o m a de Villanova numea pe 
confesorii, cari erau mai indu lgen t 1 , decât 
t r ebu ia impie pios" [evlavioşi nelegiuţ ' J 
("Sfântul Alfons de Ligori , O p e r e ascetiche, 
voi . III, ed Marietti , 1847, p. 122). 

Răspunderea episcopilor 
Dar primejdia, de care vorbim, evident , că 
îl priveşte mai ales pe episcop, căruia Bi
serica îi porunceş te aspru; „Să nu h i ro toni 
sească pe nimeni , fără să aibă cer t i tudinea 
morală, scoasă din a rgumen te pozitive, de 
spre vrednicia respect ivului , conform cu ca
noane le ; lucrând altfel, nu numai că păcătu
ieşte foarte g rav , dar se mai expune şi perico
lului de a fi părtaş în păcate streine (Codex 
luris Can-, can. 973, § 3). Această poruncă 
ne aduce oa recumva aminte vo rba aceasta 
a Sfântului Pavel cătră Timote iu : „Mâinile 
în pripă nimănui să nu le pui, nici să 
nu te faci părtaş în păcate străine,, (I. 
T im. 5, 22). Sfântul Leon cel Mare, înainta
şul Nostru , explică astfel: «Ce înseamnă să 
pui mâini le în pripă, decât a da vrednic ia 
preo ţ ; e i celor neîncercaţi mai înainte de vâr
sta maturităţii , înainte de t impul examinări , 
înainte de meritul ascultării, înainte de ce 
ai fi convins de observarea disciplinei? Şi 
ce este a te face păr taş la păcatele streine 
decât a-1 face pe ceice h i ro toneş te Ia fel 
cu acela, care nu a fost vrednic să fie h i ro
tonit?" (Sf Leon cel Mare. Epistola 12; 
Migne, P. L., voi. LIV, col. 647). Chrisostotn, 
agră ind pe episcop, încă z ice : „Pen t ru păca
tele Iui din t recut şi din viitor vei fi p e d e p 
sit şi tu, care ai dat v rednic ia" (Sf. Ioan 
G u r ă de aur, Homi l ia 15 in T i m o t h e u m ; 
Migne , P .O, voi. LXII. col . 587). 

Venerabi l i Fraţi, această vo rbă foarte g rea 
indică sarcina, într 'adevăr de tot înspă imân
tătoare , de care s'a îngrozit vestitul ep iscop 
al Milanului, Sfântul Carol Boromeul , care 
zicea: „In această materie, o neg l igen ţă 
mică din par te-mi poa te să-mi socotească 
o vină cât se poate- de m a r e " (Sf. Carol 

Boromeu, Omil ia către ordînanzî , în ziua 
de 1 Iunie 1577; Homil iae , ed. Bibi . A m b r o -
sianae, Milan, 1747, tom. IV, p. 270). Primiţ i 
dar îndemnul foarte salutar al Sfântului 
Ioan Chrisos tom: „Deci nu după prima, nici 
după a doua, ori a treia încercare să hi ro
toneşt i : ci după ce vei reflecta şi vei exa
mina cu îngr i j i re" fSf. Ioan G u r ă de aur, 
Homil ia 16 in T i m o t h e u m ; Migne, P. O., 
voi. LXII, col 587) Vorbele acestea t r ebu
ie înţelese, înainte de toate despre sfinţe-
n e, căci după foarte evlaviosul ep i scop şi 
Doctor , Sfântul Alfons Măria de L i g u o r i : 
„Nu e destul , că episcopul nu ştie n imic 
rău despre ord inând, ci t rebue să fie s igur 
despre pozitiva Iui p rob i t a t e " (Si. Alfons 
Măria de l i*uor i , T h e o l o g i a Moralis, De 
Sacramento Ord in i s , n . 803). In această 
materie, r e soco t i nd supărarea pent ru prea 
mare seve itate, aşa să uzaţi de dreptul şi 
de oficiul ce Vi-s'a încredinţat , încât să 
Cereţi mai înainte dovezi despre această 
probi ta te , şi de a mai r ă m a s ceva îndoială, 
amânaţ i h i rotonirea pentru alt t imp. ,,Căci, 
— cum învajă aşa de frumos G r e g o r i u cel 
Mare — pentru clădiri se taie din pădu r i 
l emne potr ivi te , şi nu ?e aşează greu ta tea 
edificiului pe lemne verzi, decât dacă uri 
interval l ung le-a uscat ve rdea ţ a şi le-a 
făcut potrivite pentru s c o p ; dacă se ne -
gl igă însă acest lucru, iute se vor frânge 
sub g rămada , ce le-a fost aşezată deasupra* 
(Sf. Gregor iu cel Mare, Epis to la rum 1 be r 
IX, ep . 1 0 6 ; Migne, P. L., voi. LXX, col. 
1031]. Această asemănare o redau foarte 
clar vorbe le Sfântului T o m a : „ O r d i n e l e 
sacre rec lamă sfinţenia... de aceea g r e u U -
tea o rd ine lo r t r ebue aşezată pe pereţii ce 
au fost uscaţi de umezeala viciilor pr in 
sf inţenie". [Sf. T o m a Aquina tu l , S u m m a 
Theologica , 2—2, q. 189, art. 1, ad. 3 j . 

Dacă fiecare îşi împl ineş te datoria, şi 
se execută pe deant regul , fără greş , p re 
scrisele bisericeşti, şi se - ţ ine seamă de în
d rumăr i l e ce le-am dat înainte cu câţ iva 
ani pr in in te rmediu l Sacrei Congrega ţ iun i 
a Sacramente lor (Instrucţia pen t ru exami
narea csndidaţ i lor mai înainte de ce ar fi 
p romova ţ i Ia ord ine le sacre, de data 27 
Decemvr ie 1930, în Acta Apostol icae Sedis , 
voi . XXIII, p . 1 2 0 - 129), va fi înlăturată o 
m a r e par te a cauzelor, pen t ru cari varsă 
lacrimi Bicerica Catolică şi se scandal izează 
poporu l creştin din pr ic ina purtăr i i preoţ i 
lor . Şi cuvântu l Nos t ru d e acum se în
toarce către Superiori i Genera l i ai O r d i 
nelor Călugăreşt i , pe cari îi î n d e m n ă m 
foarte mult , ca, de c u m v a au c a n d i d a ţ i la 
preoţ ie , în formarea lor să observe n u n u 
mai legile ce le-am dat pent ru ei (Instrucţia 
dată Superiorilor Genera l i pentru- form»' 
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t iunea cleiicîlor şcl., de data 1 Decemvr ie 
1931, în Acta Apostol icae Sedis, voi. XXIV, 
pp . 64—81] şi pentru clerul de m i r ; ci să 
cons idere ca date şi pent ru ei toate , câte 
le-am spus până acum despre formarea ti
neri lor clerici ; aceasta şi pentru motivul , 
că episcopul , care hi rotoneşte pe călugări , 
de obiceiu, se încrede în judecata supe-
r io i i lor lor. 

Temeri f ă ră temeiu 

Episcopii şi superiori i ord ine lor că lugă
reşti să nu lase n imic din cuveni ta severi
tate, mânaţi de teama, că se va împuţ ina 
număru l preoţ i lor în dieceză ori în mănă
stire. Această amăgi re a p reocupa t deja pe 
Sfântul T o m a de Aquino , însă cu ager imea 
minţii sale şi cu l impezimea cuvinte lor a 
învins-o. El zice : „Nici când nu Şi pără
seşte Dumnezeu Bi .er i ra în aşa fel, încât 
să nu se găsească un n u m ă r suficient de 
slujitori destoinici pent ru nevoi le poporu 
lui, . dacă vor fi hirotoniţ i cei vrednici , şi 
vor ,'fi respinşi cei ne t rebnic i" [Sf. T o m a 
de Aquino, S u m m a Theologica , Supple -
men tum, q. 36, art. 4, ad . 1]. De altfel 
acelaş Doctor prealuminat , ci tând, a p r o a p e 
din cuvânt în cuvânt, vorbe le Conci l iului 
ecumenic al IV-lea din Lateran [Con. Late-
ranen IV, an. 1215, can. 22], foarte la loc 
o b s e r v ă : „Dacă nu s'ar putea găs i atâţia 
slujitori, câţi sunt astăzi, ar fi mai b ine să 
avem puţini şi buni , decât mulţ i şi ră i" 
[Sf. T o m a de Aquino , la locul citat]. Cu 
această vorbă de mare însemnăta te se p o 
tr iveşte bine ceeace a auzit dela Noi mul 
ţ imea de episcopi italieni, când s'au adu
nat la Roma clerici din toată lumea ca să 
celebreze jubileul Nost ru de p reo ţ i e ; căci 
am zis atunci, că, fără nici o îndoială, e 
de mai mare folos u n s ingur peot, b ine 
format din toate puncte le de vedere pen
tru sfânta Iui slujbă, decât mulţi, cari, or i 
nu sunt formaţi de loc, ori sunt slab for
maţi . In aceştia, Biserica nu-şi p u n e nici o 
n ă d e j d e ; d impotr ivă , se va întrista pentru 
ei foarte mul t {Cf. Osserva tore Romano , 
an. LXIX, n. 2 1 . 0 2 2 — n. 176 din 29 30 
Iulie 1929]. Grozavă seamă va t rebu i să 
dăm, Venerabil i Fra | i Mai Marelui Păsto
rilor [Cf. I Petru 5, 4], Păzitorului suflete
lor noastre [Ci. I Petr 2, 25], dacă am în
credinţa popoare le unor păstori leneşi şt 
învăţător i lor neş t iu to r i ! 

Cu toate că grija pr incipală a celorce 
se ostenesc Ia formarea Clerului nu t rebue 
să fie nici decum număru l clericilor, totuşi , 
cu toţii t r ebue să-şi dea silinţa, ca spor ind 
necesităţi le, de ordin spiri tual ale societăţii, 
să se înmul ţească , şi în via Domnu lu i 
munci tor i i harnici şi b ine pregătiţ i . Mi j lo
cul de a putea ajunge la acest lucru aşa 

de bun , mijloc mai eficace decât altele, şi 
care stă la dispoziţia tu turora , este stăruinţa 
în rugăc iune , pe care o r e c o m a n d ă m , cu 
porunca Iui Isus H r i s t o s : „Iată secerişul 
este mult, iar lucratorii puţini. Deciiu-
gaţi pe Domnul secerişului ca să scoată 
lucrători la secerişul său" [Mat 9, 37, 
38]. Am primit noi v reo dor in ţă mai plă
cută I n i m i Preasfinte alui I s u s ? Pu tem noi 
nădăjdui , că ni-se va împlini rugăc iunea 
mai curând şi mai din belşug, ca atunci , 
când ce rem dela El ceeace se potr iveşte 
a ş i de mult cu dor inţe le Acelei Inimi D u m -
nezeeş l i / 7 „Cereţi — deci — şi vi se va 
da"[Mat 7, 7 ] ; iar uTrugăc iune , cereţi dela 
Dumnezeu ca să ri lice în Biserica Sa 
preoţi buni şi foarte sfinţi. Nu va nesocot i 
rugăciuni le voastre Acela, Care , în toa te 
t impur i le , a dat astfel de preoţi , chiar a tunci 
a dat mai numeroş i , când vremile şi m o 
ralitatea păreau mai ostile pent ru recruta
rea c le r ic i lor ; dovadă ne sunt e m i n e n ţ i 
bărbaţ i din Clerul de mir şi călugăresc ai 
secolului al XlX- lea , ca de alţii să nu vor
bim, între cari, asemenea luceferilor de o 
m ă r i m e deosebi tă , se r idică cei trei eroi 
ai sfinţeniei, cu faptele lor măreţe , deşi 
deosebite , pe cari, cu multă mângâ ie re su
fletească i-am înscris Noi în ca ta logul sfin
ţilor.' a n u m e Sfinţii Ioan Măria Vianney, 
Iosif Benedict Co t to lengo şi loan Bosco. 

Nu t r ebue însă neglijată nici o activi
tate, nici o operă din cele permise omului , 
cari mai ales în acolo ţintesc să încurajeze 
cât mai cu sâ rguin ţă chemarea de sus în 
sufletele alese ale t inerimii . De aceea, în 
acest Ioc lăudăm, după vrednic ie şi felici
tăm, a ră tând — cu mare încredere şi r e 
c o m a n d â n d — acele opere şi iniţiative ex
t r ao rd ina r de folositoare, născute sub în
d e m n u l Spiri tului Sfânt, cari au de scop 
să apere , ori să p r o m o v e z e şi să ajute a-
plicările Ia slujba preoţească . O facem aşa 
încât apare foarte adevăra tă vo rba Sfântu-
iui Vincentiu de Paui , vesti tul soldat al 
ca r i t ă ţ i i : „Orice lucru ara p roduce cu min
tea noastră, t o tdeauna v o m vedea, că nici 
când nu am putut ajuta Ia un proiec t mai 
mare , decât dacă am făcut preoţi buni» [Cf. 
P . Renaudin , Sf. Vincent de Paul , cap. 5]. 
Aşa şi este, nu se poate da ceva mai plă
cut iui Dumnezeu , nici Bisericii catolice 
ceva mai frumos, n'ci pentru sufletele oa
meni lor ceva mai de folos, ca preoţi buni . 
Aşa dar, „ d a c ă nu-şi va pierde plata" 
[Mat 10. 43] celce dă un pahar de apă rece 
celui mai mic d int re ucenici i Iui Hris tos , 
ce plată şi răsplată credeţi că vor pr imi 
aceia, .cari pun în mâini le cura te ale tână
rului levit Sfântui Pot i r cu Sângele Mântu i 
torului , şi-i vin într 'ajutor să ridice către 
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ceriu acest ză log de pace şi p rosper i ta te 
pen t ru o a m e n i ? . 

Aportul Acţiunii Catolice, 
Şi aici, cu mul tă plăcere, Ne vine din 

nou în min te Acţ iunea Catol ică , pe care 
N o i aşa de mult o pre t indem, o p r o m o 
văm şi o ocrot im, care, un ind pe mireni cu 
ierarhia bisericească în comuni t a t e de lucru, 
e imposibi l să nu cons idere , că apar ţ ine, 
cu preferinţă, p reocupăr i lo r sale acest obiect 
de mare importanţă . Pe această oaste aleasă 
o şi vedem intr 'adevăr, cu mare bucur ie , 
excelând, ca în toate iniţiativele creştineşti , 
mai cu seamă în aceasta ; se vede , că D u m 
nezeu şi r ecompensează din be l şug această 
oşieneală, c o n d u c â n d şt a legând pent ru 
a m â n d o u ă Cierurile foarte mulţ i tineri din 
asociaţiile catolice. Aceasta d o v e d e ş t e , <ât 
de bine se poa te compara Acţ iunea C a t o 
lică ori cu un c â m p mănos , în care sunt 
tot felul de seminţe de ale v i r tu ţ i l o r ; ori 
mai potrivit, cu un strat de grădină , bine 
îngrăd i t şi cu mul tă hărnic ie cultivat, unde , 
ferite de pr imejdi i , î n m u g u r e s c cele mai 
miros i toare şi mai plăcute floricele. M e m 
brii ei să înţeleagă, pr in u rmare , câtă onoa re 
îi rev ine Acţiunii Catolice, pent ru aceste 
mot ive ; şi să fie convinşi toţi mireni i , că 
nici într 'un alt chip, ca spor ind rândur i le 
clerului mi rean şi călugăresc , nu vor putea 
part icipa mai bine la „preoţia împără
tească", pe care, Căpe ten ia Apostol i lor o 
afirmă despre toa tă mul ţ imea oameni lo r 
răscumpăra ţ i [I Pe t r 2, 9] . 

îngrijirea vocaţiunii în familie 
Grăd ina f r incipală şi naturală, u n d e t re 

bue să încol ţească şi î nmugurească florile 
de sădit în Seminar , este, fără nici o î n d o 
ială, f ami l i ac i re gândeş te şi trăeşte creşt ineş
te, însăşi exper ienţa dovedeş te , că prelaţii 
si preoţi i cei mai mulţi, „a căror laudă o 
vesteşte adunarea" (=Bi se r i ca , Sirah 44, 
15) au primit ge rmeni i vredniciei şi ai 
sfinţeniei or i de la un tată, vestit de cre
d inc ios şi moral , ori de la o m a m ă devo ta t ă 
castităţii şi evlaviei, ori dela toată familia, 
ai cărei m e m b r i erau modelu l în t reg şi per
fect de iubirea lui Dumneezeu şi a aproa
pe lu i . 

Ceeace se în tâmplă câte odată, mai rar, 
altfel, dovedeş te lucrul rândui t de o rd inea 
c o m u n ă a Prov iden ţe i Dumnezeeş t i . Căci în 
familia b ine educată , u n d e - părinţii , Ia fel 
cu strămoşii . Too ia şi Sara, cer dela D u m n e 
zeu urmaşi , „în cari să fie binecuvântat 
numele Domnului în vecii vecilor" (Cf 
T o b 8, 9)*); iar darul cel ceresc şi ză logul 

*)Textul e luat din traducere latină. Nota traducătoru
lui. 

preaiubi t pr imit dela Dumnezeu , adică 
prunci i , din cea mai fragedă vârstă îi for
mează şi cresc în frica Iui Dumnezeu , în 
iubire înfocată faţă de Isus, care stă ascuns 
în vălurile euharist ice şi în iubi rea faţă de 
Fecioara Născă toare de Dumnezeu , în res 
pect faţă de persoanele şi de locurile sacre; 
u n d e părinţi se ara tă copi i lor exemplu de 
săvârşit de probitate, muncă şi evlavie ; 
unde copiii văd, că părinţi i se iubesc între 
sine, pr imesc adesea ori în an Sfintele 
Taine, şi se abţin dela anumi t fel de m â n 
cări şi ajuna nu numai în zilele porunci te 
de Biserică, ci şi de bună voie îşi mor t i 
fică t rupul ; unde văd, că familia toată , adu
nată Ia olaltă, se roagă şi mul ţumeş te lui 
Dumnezeu ; u n d e văd pe părinţi , că au milă 
şi ajută, d u p ă puteri , pe cei l ipsiţ i : acolo 
e cu neput in ţă sa nu-şi formeze toţi copi i i 
viaţa d u p ă p i lda părinţi lor, şi măca r unu l 
să nu consimţească la chemarea D u m n e z e e -
scului învăţător; „ Vino după mine" [Gf> 
Mat 8, 22] şi „te voiu face pescar ds 
oameni" [Cf. Mat 4, 19]. Fericiţi sun t soţii; 
cari şi dacă nu au ajuns la înăl ţ imea sufle
tească, ce e r a în veacur i le t recute mai des 
ca astăzi, să ceară, dela D u m n e z e u vocaţ iu-
nea aceasta pentru"fiii lor; Când însă aceştia 
sunt chemaţ i la preoţie, nu numa i Că 
nu-i opresc, ci, din potr ivă, se sirrtt^ ono* 
raţi şi socotesc, că familia lor a fost dărui tă 
cu un semn deosebi t de iubi re . 

Sunt însă, adese or i , chiar între aceia; 
cari se fălesc cu c red in ţa lor ca to l ică , 
— in s p e c a l în clasele mai înalte şi ma i 
cul te — care nu numai că p r imesc cu pă
re re d e rău când fiii lo r se dedică Iui 
Dumnezeu , ci nu se t em a se o p u n e Ia 
aceas ta cu viclenie, p r imejdu ind astfel atât 
a legerea făcută de D u m n e z e u a fiiilor, cât 
şi credinţa şi mântu i rea lor veşnică; Aceste 
exemple foarte rele, din cari, în m o d nece
sar, urmează, că fruntaşii poporu lu i d â u 
foarte puţini tineri pen t ru preoţ ie , nu le 
este acestora de acum m â i spre mică ru 
şine, de cum era înainte, când unii îşi s i
leau la slujba preoţească pe copiii , cari nu 
voiau — ori nu erau apţi . Căci dacă pe t r e 
ceri le de astăzi şi ademeni r i l e n e n u m ă r a t e 
ale ispitelor, care se pun în v remea de 
acum în calea t iner imii , cu deoseb i r e în 
oraşele mai mari , dacă, în mul te locuri , 
şcolile sunt cauza, pen t ru care în casele 
nobi l i lor şi ale bogaţ i lor , de obiceiu, nu 
se dă ascultare lui Hristos, Care cheamă, 
nu se poate totuşi tăgădui , că aceasta d e 
scopere c u m a începu t să slăbească- ttiria 
credinţei catolice în astfel de case. Dacă 
părinţii creştini ar măsura toate lucruri le 
din lume cu măsura credinţei , ce v r edn i 
cie mai mare , ce slujbă mai eminentă ar 
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putea ei dor i pen t ru copii i lor, decât aceea, 
pe care am declarat -o v rednică de venera
ţia oameni lo r şi a înger i lor ? însăşi expe
r ienţa veche şi foarte amară confirmă, că 
părinţ i i fără socoteală au stors mul te lacrimi 
atât copi i lor săi, cât şi lor înşişi, când prin 
o tra.dare oarecare — şi nu socotiţi cuvân
tul p rea aspru — şi-au abătut copii i dela 
chemarea dumnezească . Şi măcar de nu 
s'ar vărsa aceste lacrimi şi aşa de târziu, 
încât să Ie verse şi fn vecii vecilor. 

IV, 

îndemn pentru preoţime 
Şi acum, Iubiţi Fii, vă agră im pe voi 

toţi, câţi sunteţi în toată lumea în Clerul 
de mir şi călugăresc. Vouă, „mărirea şi 
bucuria noastră" (l Tes. 2, 20), cari , pur 
tând bărbăteş te , cu mult curaj „greutatea 
zilei şi căldura" (Mat. 20, J2), N o u ă şi 
Fraţ i lor Noşt r i în apostola t Ne sunteţi de 
ajutor în păs tor i rea tu rmei lui Hris tos , cu 
recunoş t in ţă pen t ru ostenelele depuse cu 
mul tă sârguinţă, Ne în toarcem îndemnur i le , 
c u m cer vremile . Căci cu cât se pare mai 
sch imba t cursul vremii, cu atâta, pe dreptul , 
se cer dela voi, cari „sunteţi sarea pă
mântului, sunteţi lumina lumii" (Mat. 5, 
»3, 14) curaj mai mare şi puteri mai bine 
pregă t i te pen t ru mântu i rea oameni lor . 

Pen t ru ca t ruda voastră inspirată şi 
ajutată de Dumnezeu , să aducă bogăţ ia de 
r o a d e dori te , t r ebue să excelaţi pr in sfin
ţen ia vieţii. Această p o d o a b ă pr incipală a 
preotului catolic atâta valorează, încât, dacă 
e înlăturată, celelalte calităţi ale sufletului 
nu pot ap roape n i m i c ; iar cu sfinţenia, 
chiar dacă nu ar excela celelalte calităţi, 
se pot face totuşi lucruri m i n u n a t e ; aceasta 
ne -o dovedesc , în t re alţii mulţi, Sfântul 
Ioan din Coper t in , iar în t impur i le mai re 
cente bărba tu l modes t Ioan Măria Vianney, 
pe care l 'am rândui t pildă tu tu ro r p a r o 
hi lor şi pa t ronul lor ceresc. De aceea, în 
t r ebu in ţăm către ve l î ndemnul Apostolului 
n e a m u r i l o r : „Vedeţi chemarea voastră" 
(l Cor 1, 26), căci, dacă veţi cumpăn i 
acestea, nu se va putea să nu preţuiţi în 
fiecare zi to t mai mul t darul ce vi-s'a dat 
în ziua când aţi pr imit ordinele sacre, şi 
cu osârd ie să luaţi foc sacru, ca „să um
blaţi cu vrednicie în chemarea, la care 
sunteţi chemaţi" (Ei. 4, 1). 

Exerciţiile spirituale şi 
recolecţia lunară 

Pent ru a duce la bun sfârşit acest g â n d 
foarte fericit, nu ne îndoim, că va fi de 
mare folos aceea rânduială , pe care P re 
decesorul Nos t ru de fericită amint i re , Piu 
al X-lea, în călduroasa, pe care voi t rebue 

să o răsfoiţi adese ori, „Exorta t ie că t r e 
Clerul catol ic" fActa Sanctae Sedis, voi , 
XLI, pp , 555 — 577) o socoteşte ca una 
dint re regule le cele mai b u n e pen t ru în
gri j irea şi înmul ţ i rea darului p r e o ţ e s c : pe 
care şi Noi nu odată, când Ni-s 'a îmbia t 
pri lej , si mai ales în scr isoarea enciclică 
„Mena nostra" (Acta Aposto l icae Sedis, 
voi . XXI, p p . 689—706), am r e c o m a n d a t - o 
cu stăruinţă credincioşilor, şi mai stăruitor 
preoţi lor, a n u m e : exerciţiile spir i tuale . Şî 
pe cum am crezut, că Fiii Noştr i nu pot 
c o m e m o r a mai cu folos şi mai salutar ziua 
ul t imă a anului al cincizecilea al preoţ ie i 
Noastre, de ât să-i î n d e m n ă m foarte mul t 
pr in scr isoarea de mai sus, să scoată apa 
curgă toa re în viaţa de veci fio. 4, 14) din 
izvorul nesecat, ce ţâşneşte în Bise r ică ; 
tot aşa şi acum, am socoti t să Vă î n d e m 
năm cu toată tăria, din nou, Iubiţi Fi», 
N o u ă cu atât mai dragi , cu cât colabora ţ i 
mai s ta tornic cu Noi la aşezarea împărăţ ie i 
Iui D u m n e z e u pr int re oamen i , ca să nu 
neglijaţi acest mijloc, ce duce Ia sfinţenie. 
Ba mai mult , cât puteţi mai bine , d u p ă în
drumăr i le , pe cari Vi-le-am dat, a t rageţ i -vă 
adeseor i pent ru a face meditaţi i le sacre, nu 
numai când poruncesc legile bisericeşti 
(Cf. C o d e x Iuris Can., cann. 126, 595, 1001 
şi 1367), ci, dacă puteţi, mai adese or i şi 
t imp mai î n d e l u n g a t ; şi, în afară de aceas ta , 
în fiecare, lună, depar te de trebi le de toa te 
zilele destinaţi o zi de r ecu l ege re specială, 
cum a fost to tdeauna obiceiul preoţ i lor 
evlavioşi. 

Din astfel de re t rager i sufleteşti, poa te 
să mai vină, câte odată, şi acel folos, că 
ceice nu a fost chemat „în partea D o m n u 
lu i" de însuşi Hristos, ci a veni t dus de 
planur i le sale pământeşt i , să poată „aţiţa 
darul lui Dumnezeu" (11 Tim. 1. 6 ) ; căci, 
fiind legat cu legătură perpe tuă de Hris tos 
şi de Bisarică, va fi imposibi l să nu facă 
ceeace zice Sfântul Bernard: „Fă- ţ i de aici 
înainte bune căile şi ostenelile tale şi slujba 

.sfântă; dacă hu ţi-a .fost viaţa până acum 
sfântă, să-ţi fie măcar de aici îna in te" 
(Epistola 27 ad Ardut.) . Ora ţ ia ce o dă 
Dumnezeu de obiceiu şi îi dă ajutor spe 
cial celuice pr imeşte taina hirotoniei , ace
luia, care în t r 'adins vrea, nu numa i să în-
drepteze ceeace dela început nu a fost 
bine, ci, de s igur , şi ca să-şi împl inească 
acurat dator inte le slujbei sale. 

Voi toţi, când veti ieşi din aceste exer
ciţii şi meditaţi i sacre, ve ţ i duce cu voi, 
fără nici o îndoială, o iubire mai apr insă a 
lui Dumnezeu , o grije mai iubi toare de 
osteneală pen t iu mântu i rea sufletelor şi o 
râvnă mai trează faţă de amăgir i le lumii . 
Dacă toate acestea t rebuiau să le aibă 
preoţi i din toate t impuri le , astăzi, când de 
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o par te credinţa lâncezeşte aşa de rău şi 
moral i ta tea a lunecă în moleş i re , dar de altă 
par te încolţeşte din nou, în lung şi lat, ev
lavia către Dumnezeu , şi se vede că suflă 
Spiri tul Sfânt în lume pent ru ca să o re-
înoiască şi să o aşeze din nou la loc cum 
se cade , cu puterea sa birui toare, ele sunt 
mult mai necesare. Dacă voi veţi fi plini 
de această suflare a Spiri tului Sfânt, atunci, 
ducând la neamul omenesc aşa de agitat 
flacăra iubirii de Dumnezeu , ca un incen
diu, Ia care nu i-se poate rezista, îl veţi 
u m p l e a pe deant regul de simţul creşt inesc, 
şi astfel îl veţi aduce la mântu i re , doar, în 
afară de Hris tos , care „este într'adevâr 
Mântuitorul lumii" [Io. 5, 42], nu mai are 
altă nădejde de mântu i re . 

îndemn pentru clerici 
Înainte de ce am termina scrisoarea, cu 

d ragos te Ne în toarcem mintea şi gându l Ia 
voi, tinerilor, cari vă pregăti ţ i pent ru p r eo 
ţie, şi vă î n d e m n ă m ca să vă pregăti ţ i cu 
s t răduinţă şi cu vrednicie la slujba de frunte, 
d u p ă care râvniţi . Căci în voi îşi pun năde j 
dea şi Biserica Catol ică şi popoare le ; dela 
voi se aşteaptă toate bogăţ i i le şi mijloacele 
fericirii veşnice.în fruntea că rora stă aceea 
cunoşt in ţă activă şi eficace a lui D u m n e 
zeu şi a Iui Hristos, dela care dep inde 
vieaţa veşnică a oameni lor (Cf. Io. 17,3). Deci 
t ruda voastră de acum într 'acolo să t indă, ca, 
î m p o d o b i n d u - v ă cu evlavie, castitate, umil in ţă 
ascul tare , discipl ină şi ştiinţă, să fiţi, la 
t impul său, astfel de preoţi , cum vă d o 
reşte Hris tos . Să fiţi pe deplin convinşi , că 
oricâtă statornicie şi oricâtă s tăruinţă aţi 
p u n e pent ru formarea sufletelor voas t re , 
nici când nu vă veţi osteni mai mult, decât 
trebue.fiind dovedi t , ă dela aceas ta forma
ţ iune a voastră depit de, în mare parte , rodu l 
ostenel i lor preoţiei voas t re . De aceea, în-
cordaţ i -vă toa te puteri le, ca, de pe acum, 
să aveţi toate aceste p o d o a b e ale sufletu
lui, pe cari le va cere dela voi Biserica în 
m o m e n ' u l h i r o t o n i r i i ; „ în ţe lepciunea d e 
sus, moral i ta tea şi observarea zilnică a 
dreptăţ i i să vă r e c o m a n d e " ca „mirosul 

vieţii voas t re să fie spre m â n g â i e r e ' Bise
ricii lui Hris tos , ca pr in p red ica re şi p i ldă 
să edificaţi casa, adecă familia lui D u m n e 
z e u " [Pontificale R o m a n u m , Ia h i ro toni rea 
preotului] . 

N u m a i în felul acesta veţi face şi voi 
ca să înflorească meri te le preoţiei catol ice 
şi să fie admira te de p o p o a r e ; veţi con
tribui foarte mult şi voi ca să răsară pen -
tru societatea omenească aceea zi mul t 
aş tepta tă , în care să ne b u c u r ă m din be l 
ş u g de binefacerile, pe cari le va aduce 
„Pacea Iui Hris tos în împără ţ ia lui Hr i s tos" 

Liturghie nouă în Biserica Latină 
In fine, voind să Vă d ă m Vouă, Fra ţ i 

lor Episcopi , şi prin Voi tu tu ro r fiilor din 
Clerul mirean ţi că lugăresc , d o v a d a bună 
voinţei Noas t re pentru t ruda neobosi tă d e 
pusă în anul jubilar al Răscumpărăr i i ca să 
pr imească credincioşi i r o a d e boga te , şi 
pentru ca să dăinuiască, însemnată ca pe-
un m o n u m e n t nepieri tor , amint i rea şi l auda 
preoţiei , a cărei ne în t r e rup tă putere o c e -
munică toţi preoţii, d u p ă ce am luat sfatul 
Sacrei Congrega ţ i i a Riturilor, am crezut 
de cuviinţă să pregăt im o Li turghie vot ivă 
p rop i i e a Preotu lu i celui mare şi etern, 
Isus Hristos, c ; ;re să fie publ ica tă deoda tă 
cu această s c r i soa re ; Li turghia se va putea 
celebra în fiecare Joi, potr ivi t regule lor li-
turghice . * 

Nu mai r ă m â n e altceva, Venerabil i Fraţi, 
decât să împâr ţ im Binecuvântarea apos to 
lică şi părintească tu turor acelora, cari o 
cer şi o aş teaptă dela Păr inte le C o m u n ; 
aceasta porn ind din inima recunoscă toare 
pent ru binefacerile aşa de mul te şi aşa de 
mari, ce le-am primit de la Dumnezeu în 
cursul festivităţilor Răscumpărăr i i D u m n e z e -
eşti, să fie o prevest i re b u n ă şi fericită 
pen t ru anul ce vine. 

Dată în Roma, la Sfântul Petru, în ziua 
de 20 Decemvr ie 1935, anul al LVI al 
preoţiei Noast re , iar al Pontif icatului N o 
stru anul al XIV. 

PIUS PP.XI. 

Veneraţi şi Iubiţi Fraţi, 

Publicăm aici minunata Scrisoare 
Apostolică a Sfântului Părinte Papa 
Piu XI despre sfânta preoţie, dată ca 
un preţios dar Bisericii lui Hristos şi 
lumii întregi, cuprinzând în ea, în chip 
luminat, ca într'o magna carta, toată 
bogăţia puterii darului, revărsat de 
Mântuitorul Isus asupra omenirii în 

aceasta sfântă Taină. 
Gândul nostru şi dorinţa noastră 

fierbinte este, să fie la îndemâna şi în 
mâna iubiţilor Fraţi preoţi în toate 
zilele, citind şi recitind, ca pe un co
dice sacru al misiunei noastre sublime, 
să se pătrundă tot mai deplin sulletele 
alese de Domnul pentru ducerea mai 
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departe a operei Mântuirii, de conştiinţa 
puterii divine, cu care au fost îmbră
cate, şi a răspunderii înfricoşate, care 
Ie apasă, pentruca astfel slujind cu 
credinţa statornică misiunea primită să 
aducă rod îmbelşugat şi rodul lor să 
rămână, spre mărirea Iui Dumnezeu, 
întru mântuirea sufletelor. 

Lăsăm, deci, în Domnul, să-şi ţie 
fiecare Frate preot de datorie de con
ştiinţă a medita, stăruitor, asupra cu
vintelor lui Petru, care a fost rânduit 
Cap al Bisericii Domnului, în toţi ur
maşii Lui, având cuvântul Domnului 
de a întări pe Fraţi, rămânând, până 
Ia sfârşitul veacurilor, temelie nebiruită 
chiar şi de porţile iadului. 

Epistola Apostolică va forma obi
ect de meditaţie şi de conferinţe la 

toate sinoadele protopopeşti din anul 
acesta, înaintându-ni-se nouă, ca şi în 
trecut, toate aceste conferinţe. 

întreaga comoară de înaltă şi lu
minată gândire, de care este încărcată 
Pastorala Apostolică a Capului Creşti
nătăţii, trebuie să treacă deplin, cu 
folos de mai multă intensă viafă apo
stolică, în sufletele Veneratului Cler .2 

Redeşteptare luminată şi puternic 
val de zel apostolic să urmeze cuvân
tului' rostit lumii întregi de pe culmea 
Vaticanului, din preajma mormântului 
sfântului Apostol Petru, rodind îmbel
şugat, în sufletele primitoare, în cari 
stăruie şi azi puternic cuvântul Dom
nului: „Tu eşti Petru şi pe aceasta 
piatră voiu zidi Biserica mea". 

Să zidim cu Somnul, pe aceasta temelie, Biserica Sa sfântă. Amin 

„Darul Domnului cu voi. 

Dragostea mea cu voi cu toţi întru Hristos Isus. Amin". 

Episcop luliu. 

Nr. 2420. 

Numiri. 
Mult Onoratul loati Pasca, paroh 

protopop onorar în Câţcău, la cerere 
a fost absolvat dela această parohie şi 
transferat la titlul parohiei Sălniţa (tr, 
Ileanda), în aceeaş calitate. 

Din şed. conz. 25 Februarie 1936. 
Nr, 1705. 

Examen pentru Licenţă. 
Se aduce Ia cunoştinţă clericilor 

absolvenţi ai Academiei noastre de 
Teologie, că întâiul examen general 
pentru obţinerea titlului de licenţiat 
în Teologie, grad academic, se va 
ţinea în localul Academiei noastre 
teologice din Cluj, în ziua de 21 
Aprilie a-, c. la orele 9 dimineaţa. 

Cei ce doresc a se supune acestui 
examen, vor cere aceasta prin scrisoare 
îndreptată către acest Ordinariat până 

în ziua de 16 Aprilie a. c. în confor
mitate cu art 71 din Regulamentul în 
această privinţă, publicat în organul 
nostru oficial „Curierul Creştin" din 
anul 1935 numărul 7 paginile 7 2 - 7 3 . 

Din şed. cons. 12 Martie 1936. 
Nr. 2204. 

ISTecrolog". 
Cu durere anunţăm Veneratului Cler, 

că Onoratul Valeriu Mureşan, preot 
pensionar în Telciu (Vicariatul Rodnei,) 
a repausat în Domnul în ziua de 25 
Februarie 1936, în al 72-lea an al vieţii 
şi al 42-lea al preoţiei. 

Onorat Frăţiile Voastre să aduceţi 
la altarul Domnului rugăciunile pii în
datinate pentru odihna sufletului ador
mitului în Hristos Frate. 

Din şed. conz. 12 Martie 1936. 
Nr. 2106. 
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Concurs la parohii. 
La parohia Câţcâu (tr. Dej) se 

publică concurs cu termenul de 25 
Martie 1936. 

Din şed. conz, 25 Februarie 1936. 
Nr. 1705. 

Doritorii de-a dobândi acest beneficiu 
parohial, sâ-ţ-i înainteze rugările la Ordinariatui 
episcopal în termenul concursual — pe calea oficiu-
M protofopeu competent, — provăzute cu următoarele 
documente : 

1. Absolutorul teologic . 
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc . 
3. Extras autentic din protocolul şcolar despre 

catehizarea elevilor şcolari, în anul şcolar 1934/35. 
La caz, că şcoala în anul şcolar trecut n'a funcţio
nat atestat oficios, că pruncii totuşi au fost catehizaţi 

4. Extras autentic din protocolul predicilor de 
pe un an.care se termină la data când se înaintează 
rugare. 

La rugările înaintate fără aceste documente, — 
dintre cari cele de sub 3 şi 4 trebue să fie vizate şi 
autentificate de către oficiul pro topopesc , nu se 
va reflecta. 

Episcop Dr. Iul iu Hossu 

P a r t e a n e o f i c i a l a . 

„CONCORDIA" 
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII SOCIETATE PE ACŢII IN GHERLA 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „CONCORDIA" 

societate pe acţtii în Gherla, conform dispoziţiei §-ului 18 din statute, se 
invită la 

a XXU-a adunare perala ordinara 
care se va ţinea în Gherla, Ia 30 Martie 1936 la 10 ore înainte de ameazi 
în localul institutului, iar în cazul, dacă la acest termin nu s'ar prezenta nu
mărul acţionarilor cerut de statute, adunarea se va ţinea la 6 Aprilie 1936 

Ordinea de zi: 
1. Constituirea adunării, denumirea prin preşedinte alor 1 notar. 2 

scrutători, cari vor verifica şi procesul verbal. Constatarea capabilităţii de 
hotărîre. 

2. Raportul direcţiunii şi al comitetului de revizuire despre gestiunea 
anului 1935. 

3. Aprobarea bilanţului. 
4. Darea absolutorului direcţiunii şi comitetului de revizuire pe a. 1935. 
5. Alegerea alor 5 membri în comitetul de cenzori cu mandat de 3 âni. 
6. Alegerea alor 3 membri în direcţiune conform §-lui 28 din statute 

cu mandat de 2 ani. 
7. Decidere asupru fuzionărei ori lichidărei institutului, 
8. Eventuale propuneri statutare. 
La adunarea generală pot participa numai acei acţionari, cari sunt 

trecuţi cu 6 luni mai înainte în registrul acţionarilor ca atari şi cari cel 
puţin cu o zi înainte de deschiderea adunării generale şi-au depus la cassa 
institutului, ori pe lângă revers la alte institute, acţiile scrise pe numele lor, 
respective pe numele acelora, pe cari îi reprezintă, precum şi documentele 
de plenipotenţă. 

Gherla, la 16 Martie 1936. DIRECŢIUNEA. 



Pag. 46. CURIERUL CREŞTIN Nr. 5—6. 

A C T I V E 

Cassa, n u m e r a r efectiv 
Disponibil Ia bănci în ţară 
Portofoliul de scont 
Debi tor i benef. de legea 

convers iunei 7 Apr . 1934 
Imobile necesare pt. bancă 
Alte imobi le 
(Efecte) Partof. de titluri 

necota te 

646 4 3 i 
1.068-825 
142.40C 

4,176 634 
1,130.000 
388.209 

54.400 

7,606.901 

1 

DEBIT Profit Şi 
Cheltueli de adminis t ra ţ ie 
Salare 
Je toane de prezenţă 

43.C67 
102.000 

3.100 

30 

,148.167 30 
Impozit comercia l 
Impozi t comuna l 

11.555 
5.348 16.903 

Amort izăr i f. pt. creanţe 
dub ioase 

Amort izăr i f. gen . de re
zervă 

199 20 

50 199 70 

1 
1 

Bilanţ la 31 Decemvrie 1935. PASIV 

Capital social 
F o n d de rezervă 
Fond pt. creanţe dubioase 
F o n d pt. asanarea da to

rii lor agr. 
Fond de pens iune 
Fond de binefacari 
Depuner i spre fructificare 
Divetşi credi tori 
Div idende neridicate 

437.677 
179 950 

73.480 
405.903 

21.006 

2,000.000 

1,118.026 
2,261.367 
2,224.346 

3.162 

7,606.901 

I 

Perdere CREDI 

Dobânzi , chirii e t c 165.270 

| 165.270 

Gherla, la 31 Decemvrie 1935 

Teodor Morariu 
director executiv 

Pent ru contabi l i ta te 

Augustin Pintea 
expert contabil 

Ion Agârbiceanu Dr. Victor Bojor Dr. Octavian Domide, 
preşedinte 

Grigoriu Pop, 
v. p reşed in te 

Diqniziu Vaida, Dr. Andrei Macavei, Ioan Coste, Dr. Titus Mălai, Dr. Ştefan Pop 

S'a revăzut şi găsit in consonanţă cu registrele. 

Gherla, la 27 Februarie 1936. f 

Aurel Pop, Dewetriu Rusu, David Deacu, Atanasiu Paşcu, Dr. Iosjf Macavei 
preşedinte 
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TIPOGRAFIA 

„DIECEZANA" 
CLUJ, STR. GH. DIMA Nr. 1. 

EXECUTA PROMT Şl IN 
S C U R T T I M P O R I C E 
L U C R A R E D E A R T Ă 
GRAFICĂ. - PAROHIILE 

AU REDUCERE. 

0 

0 

fondat în anul 1903 
în Blaj, str. Avram Iancu 18 

pictor 

Antonii* Zeiler 
se execută iconostase şi pictură 

murală artistică. 

Preţuri convenabile. —. g 

In atenţiunea Onor Cler. 
Aduc la cunoştinţa tuturor d-lor preoţi 
din Eparhia de Cluj-Gherla, că mi-am 
deschis 

unicul salon românesc de croitorie 
în Bistriţa, str. Bruchental Nr. 23 (lângă 
Hotelul Fritsch) unde fac reverenzi, 
odăjdii, prapori etc. pentru d-nii preoţi. 

Cu deosebită stimă: 
loan Mititean. 

pOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOQ| 

„UNIVERSUM" 

CLUJ. 
Str. Regina 
Măria Nr. 10. 

THEODOB OBBAN 

Magazie de cande labre 

Confecţ ionăm Ia co
m a n d ă cande labre 

diferite pent ru biserici 

ooooooooooooooooo -cooooc OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO0 

Avem la depozit: 

P ă r { i c o m p u n ă t o a r e de Iconostas 
(Uşa împărătească). 

TabernaCUlURI (cu baldachin) dela 2000. 
După modelul bisericei Curtea de Argeş 

AfflVOn dela 5000 — 

Tetrapod 
Sfeşnic (cu 1 — 2 . 4, 6 8. 
Candelabre 
Cruce pentru sărutat. 
Toate executate în stil românesc 

roman şi bizantin. 

La firma: 

S. Keresztesi 
Tăşnad (jud Sălaj). 
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Librăria Diecezană Cluj. 
Aducem la cunoştinţa Prea Onora, 

telor Oficii protopopeşti şi parohiale 
că avem în depozit şi putem expedia 
toate imprimatele prescrise prin vene
ratul ordin circular de sub Nr. 4185 
1932 — pentru unificare impuse tutu
ror oficiilor protopopeşti şi parohiale 
ale eparhiei de Cluj—Gherla. 

Imprimatele şi preţurile lor sunt 
următoarele: 

I. 
Socoteli [cont de gest iune] coala 1, 

de înveliş 4 Lei 
Socoteli [cont de gest iune] coala 2, 

veni turi 3 „ 
Socoteli [cont de gest iune] coala 3, 

cheltuieli 3 „ 
Bugetul . 4 „ 
I n v e n t a r u l . . . . - . . > : . . 3 „ 
Registrul de cassă 2 „ 

Exemplarul de casă (pentru oficiul 
parohial) din socoteli ce este un volum 
compactat, costă suma coaielor com
pactate după dorinţă -}•- preţul com
pactării, ce face la exemplar 60—65 Lei. 

Ziarul de cassă compactat asemeni 
face suma preţului coaielor compactate 
-f- preţul compactării, ce Ia exemplar 
tace 40—45 Lei. 

II. 
Form. 1. Proces verbal pentru vi-

zitaţia canonică a oficiului protopopesc 
(numai penru trebuinţele celor ce sunt 
delegaţi de Ordinariat pentru a face 
vizitaţia canonică). 2 Lei. 

Form. 2. Proces verbal pentru vi
zitaţia canonică a oficiului parohial 
(numai pentru protopopi) coala 2 Lei 

Form. 3. Informaţiuni despre preoţii 
deficienţi, sau în disponibilitate, domi
ciliaţi pe teritorul protopopiatului şi 
despre preoţii profesori sau- din alte 
slujbe, — (numai pentru oficiile pro
topopeşti), coala 2 Lei. 

Form. 4. Informaţiuni despre vă
duvele şi orfanii de preoţi domiciliaţi 
pe teritoriul protopopiatului (numai 
pentru oficiile protopopeşti), coala 2 Lei. 

Form. 5. Datele statistice despre 
tarea parohiei, coala 4 Lei. 

Form. 6. Datele statistice despre 
starea protopopiatului (numai pentru 
oficiile protopopeşti) coaie 2 — 20 Lei 

III. 

Registrul funcţiunilor preoţeşti, 
coala 3 Lei. 
Exemplarul compactat respectiv 

broşat din registrul de funcţiuni, costă 
din 10 coaie 35 Lei, iar din 15 de 
coaie 50 Lei. 

Imprimatele dorite se expediază 
dacă se trimite suma preţului înainte 
+ 20 Lei pentru ambalaj şi taxele de 
expediţie, ori — la dorinţă — şi cu 
ramburs. 

Croitorie 
pentru preoţi şi civili 

I O S I F B T T 3 S T E u â -

CLUJ,. Regina Măria fO. (Lângă Catedrală) 

- • • 

PRIMA Î N T R E P R I N D E R E R O M Â N E A S C A 

pentru încadrare aurire şi r ep roduce re de 
I c o a n e ş d T a . T o l o - o . r i 

deasemenea se execută în m o d i reproşabi l 
metalare, b ronzare şi aur i re de biserici pe 

lângă preţur i reduse . 

Cluj, str. Reg. Măria N o . 4 5 . 

Vis-â-vis de palatul Patria. 

Tipografia Diecezană, Cluj, i<&(>- Pentru partea neoficială răspunde: Dr. Vlrgil Bătlbanu 
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